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M?ENDIO DE ARITMÉTICA 

PRELIMINARES 

LECCIÓN l.ª 
Qué es Aritmética.-Cantidad, número y unidad.- De euántas ma· 

neras puede ser el número, 

PREGUNTA. ¿Qué es Aritmética? 
RESPUESTA. La ciencia que trata de la cantidad ex­

presada por mimeros. 
P. ¿Qué es cantidad? 
R. Todo lo que se puede aumentar, disnilnufr y tam· 

bien medirse: corno el dinero, las distancias, etc. 
P. ¿Qué es número? 
R. La reunión ó conjunto de varias cosas iguales ó 

semejantes: como v. g., cuatro duros, veinte naranjas, 
clos kilogramos. 

P. ¿Qué es unidad? 
R. Cada nna de las cosas de que se compone el nú­

mero; así, si el número es cuatro pesetas, la unidad es 
la peseta, y si es veinte naranjas la unidad es la na· 
l'anja, etc. 

P. ¿De cuántas maneras puecle ser el número? 
R. De varias, á saber: entero, quebrado, mixto, 

nbstracto, concreto, J10111ogl>neo y heterog·éneo. 
P. ¿Qué es número entero? 
R. El que l:Onsta de mrn ó varias unidades cabales: 

v.g., nna naranja, ocho libros, veinte daros ... 
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P. ¿Qué es número entero? 
R. El que consta de parte ó partes de la unidad; ó IC> 

que es lo mismo, el qne no expresa unidades cabales; 
v.g., tres quintos, dos tercios, cuatro décimas. 

P. ¿Qué es número mixto? 
R. El que se compone de un número entero y de nn 

número quebrado; v. g., ocho y tres cuartos, cinco y dos. 
tercios, nueve y tres décimas. 

P. ¿Qué es número abstracto? 
R. El que expresa unidades sin determinar su espe­

cie; v. g., ocho, doce, quince, veinte, treinta. 
P. ¿Qué es número concreto? 
R. El que determina la especie de sus unidades; v. g. 

00ho duros, doco libros, quince mesas, veinte plumas, 
treinta tinteros. 

P. ¿Qué son números homogéneos? 
R. Los que son de una misma especie; v. g., ocho 

pesetas, veinte pesetas, sesenta pesetas. 
P. ¿Qué son números heterogéneos? 
R. Los que no son de una misma especie; v. g., ocho 

pesetas, veinte mesas, treinta naranjas. 

LECCIÓN 2.ª 
De la Numeración 

Qué es numeracióu.-De cuántas maneras puede ser la numeración. 
-Cuáles son laR palabras de que se hace uso en la nnmeració• 
ilablada, y cómo se cuenta.- Relación que tienen entre si los 
¡j iforentes óruenes de unidades. - Idea de Jos quebrados 8 

fracciones decimales. 

P, ¿Qué es numeración? 
R. Aquella parte de la Aritmética que nos ensena a 

11xpresar los números con pocas palabras, .r á escribirlos 
con solo diez cifras. 

P. Según esto, de cuántas maneras es la numeración'. 
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R. De dos. lrnlllada y escrita. 
P. ¿Cuáles son las palabras de ~ne se hace uso en la 

numeración hablada? 
R. Las siguientes: uno, dos, tres, cuatro/ cinco, 

seis, siete, ocho, nueve, diez, ciento, mil y millón, pues 
todas las dmnás se derivan de éstas. 

P. ¿Podrá Ud. decirme cómo se cuenta? 
R. Sí, seüor; de la manera siguiente: á un objeto solo 

se llama 11110, al agregado de un objeto y otro objeto, se 
le llama dos; si á dos objetos se le añade otro más se le 
llama tres, y así sucesivalnente se van agregando unida­
des una á mrn, y eútouces se llaman respectivamente 
enatro, <'in('O, seis, siete, ocho, nueve y diez. 

P. ¿Cómo se rnenta (le diez en adf'lante? 
R. Considerando n 1 ronjunto ó reunión de diez objetos 

corno ima uneva imidarl r¡11e se llama decena y contamos 
por dieces ó dec"nas, como antes lo hemos hecho por 
LlllOR, expresaudo las uneve primeras palabras del modo 
siguiente: diez y nno ú on l'<', diez y dos ó docP, dirz y 
tres ó trecr, diez y cuatro ó catorce, y así se continúa 
<J.nince, diez y seis, diez y siete, diez y ocho, diez y nne­
ve y veint1', ó sran dos rlieces. Después se sigue veinte y 
uno, veinte y dos, veinte y tres, veinte y cuatro, etc., 
hast.L llegar á treinta, ó tres dieces; lmigo cuarenta, ó 
cu; tro diecPs, eineul'nta, sesenta, setenta, ochlllta, 
novPnta y eirnto. 

P. ¿,('ú111ü "e r 11enta de ciento en adelante? 
R. Consider:rnrlo al conjnnto ó reunión de cien objetos 

<'OlllC lJIUt rn1e,·a unidad 1¡ne se llanrn centena, y SP sigue 
conta11do ricuto 1mo, ciento dos, ciento t1·es, ciento r1rn­
tro, l'tl., h 1>'ta llegar ú otro ciento, que entonces se dice 
dos\·irntos, tlosci•'utos nno, doscientos rlos, doscientos 
tre», llos<'iP11tos rnatro ... trescientos, cmttrocientos, qui-
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nientos, seiscientos, setecientos, ochocientos, novecien­
tos, mil. 

P. ¿Cómo se cuenta de mil en adelante? 
R. Agregando á esta nueva unidad llamada millar 

uno, dos, tres, cuatro, etc., y se llegará á dos mil, tres 
mil, cuatro mil, diez mil, cien mil, millón, billón, etc. 

P. ¿Quiere Ud. decirme ahora qué relación guard~u en­
tre sí las diferentes clases de unidades que acaba de decir? 

R. Sí, señor; que diez unidades simples componen una 
decena; diez decenas, una centena; diez cente,nas, un 
millar; diez millares, una decena de millar; y así su­
cesivamente. 

P. ¿Cuántos son, pues, los órdenes de unidades en la 
numeración? 

R. Los siguientes: unidad, decena, centena, millar, 
decena de millar, centena de millar, millón, decena de 
1;nillón, centena de millón, etc. De esto se deduce, que· 
cada unidad que se toma por tipo, 'vale diez veces más 
que la inferior inmediata; esto es, suponiendo que toma­
mos por tipo el millar, éste vale ó contiene diez veces á 
la centena; la centena contiene diez veces á la decena y 
la decena contiene diez veces á la unidad. 

P. Y después de 1a unidad simple; no se pueden ex­
presar otros diferentes órdenes de unidades? 

R. Sí, señor; después de la unidad simple tenemos 
otra que es diez veces menor que ella y se llama déci­
ma; si la décima se divide en otras diez partes iguales, 
tendremos la centésima; y signiendo esta división se 
tendrá la ·milésima, diez milésima, cien milésima, 
etc., parte de la unidad. (1) 

(1) Estos son los quebrados ó fraC'ciones decima!es, que por te­
ner la m1 sma base y expresarse como los enteros los damos á co­
nocerá l1i vez. 
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LECCIÓN 3.ª 

Numeración escrita 

Cifras que se usan para escribir los números y cómo se escriben.­
Cuántos vulores podemos considerar en las cifras.-Para qué sirve 
el cero. - Cómo se leen los números. - Cómo se llama nuestro 

sistema de numeración. 

P. ¿C11áles sou las diez cifras que se usan petra escri­
bir los números? 

R. Las siguientes: 

123 4 5 6 7 8 0 o 
uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve cero 

P. ¿Cómo se escriben los números? 
R. Teniendo presente que el primer lugar, contando 

de derecha á izquierda, es para las unidades simples; 
el segundo para las decenas; el tercero para las cente­
na.s; el cuarto para los millares; el quinto para las de· 
cenas de millar; el sexto para las centena.s de millar; 
el séptimo para los millones; y así sucesivamente. Des­
pués tenemos, que el primer lugar á Ja derecha de las 
unidades simples, es para las décimas; el segundo para 
las centl••dmas; el tercero para las milésimas; el cuar­
to para las cliez milésimas; el quinto para las cien mi· 
lésimas, etc. 

P. ¿Qué se hace para separar las unidades de las frac­
ciones ó qnebrados decimales para que no se confundan? 

R. Poner una coma entre la cifra de las unidades y 
Ja primera cifra de la fracción; v.g. :36,8; pero si no hu­
biese enteros se pone un cero ant¿s de la coma; v. g. 0,8. 

P. ¿Cuántos valores podemos considerar en las cifras? 
R. Dos: uno absoluto y otro relativo. 
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P. ¿Cuál es el absoluto? 
R. El que las cifras representan por si. 
P. ¿Cuál es el relativo? 
R. El que representan según el lugar que ocupan en 

la escritura. 
P. Sírvase Ud. aclararme eso bien. 
R. L11 cifra 8, por ejemplo, solo vale ocho, y este es 

su valor absoluto; pero si le ponemos en tercer lugar, 
como por ejemplo 8:3'l, ya no represeut11 ocho unidades ú 
ocho objetos, sino ocho centenas ó sean ochocientos ob­
jetos ó unidades, y éste es su V11lor relatil•o. 

P. ¿Qué me dice Ud. del cero? 
R. Qne no tiene ningún valor. 
P. Pues entonces ¿para qué sirve? 
R. Para ocupar en los números el lugar en donde 

falta alguno de los órdenes de unidades, y para ponerlo 
antes de la coma, como ya hemos dicho, cuando solo se 
escriben fracciones ó quebrados decimales. 

P. ¿Cómo se leen los números? 
R. Dándole á cada cifra s.1 val01' absoluto y relativo 

á la vez: v.g.: el uú1Mro 8.!i74.0G• ,:rn, se leerá, ocho 
millones seiscientos setenta y cuatro mil sesenta y siete 
unidades y treinta y seis centésima~ .. 

P. ¿Quiere Ud. pouerme un ejrmp!o en donde falten 
los enteros? 

R. 0,87 .672 y se lre: cero enteros, ochenta y siete 
mil seiscientas setenta y dos cien milésimas. 

P. ¿Cómo se llama este sistema de numeración? 
R. Se llama ll~cuplo ó llecimal, porque el númrro 

de cifras con qne se escriben sou diez .i porque cada c.:ifra 
representa unidades diez veres mayores que la cifra in­
mediata de su derecha. 
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LECCIÓN 4.ª 
Operaciones que se hacen con los números 

-Cuántas f>'o n las opernciones que Re hacen con los números y con 
qué ~igno8 Re indican 

P .. ¿Cuántas son las operaciones qué se hacen con los 
números? 

R. Las siguientes: sumar, restar~ multiplicar y 
-dividir. 

P. ¿Con qné signos se indican estas operaciones? 
R. Con los siguientes; 

La operación de sumar se 
indica con este. . . . . . . . + que significa nuis . 

La de rcsthr con este ...... - que significa menos. 
La de multiplicar con este .. X ó con un punto que signi­

fica multiplicado por. 
La de diYiuir con este..... : que significa dividido por 
Para indicar el resultado de es-

tas operacioues, se pone este = que se lee igual. 

LECCIÚN 5.ª 
Operación de Sumar 

Qué es Humar .-Cómo se lll\man Jo.~ núiheros que se dan para su­
mar y cúmo se indica esta operacíón.-Cómo se snman Jos números 
.enteros.-Pruebas de esta oper~cíón y cuándo se hace uso de ella. 

Cómo se suman las fracciones ó qu~brados decimales. 

P. ¿Qué es sumar? 
R. Reunir dos ó más números enteros., quebrados ó 

mixtos, en uno solo. 
P. ;,Cómo se llaman los números que se dan para 

sumar:> 
R. S1nna111los . 
P. <Y el resnltado?1 . 
R. Suma ó total. 
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P. ¿Cómo se indica esta operación? 
R. Del modo siguiente: 8 + 12 + 5 = 25 
Los números 8, 12 y 5 son los sumandos y el 25 la 

suma ó total. 

TABLA DE SUMAR 

1 y o es 1 4 y O son 4 7 y O son 7 
1 y 1 son 2 4 y 1 son 5 7 y 1 son 8 
1 y 2 son 3 4 y 2 son 6 7 y 2 son 9 
1 y 3 son 4 '4 y 3 son 7 7 y 3 son tO 
1 y 4 son 5 4 y 4 sou 8 7 y 4 son 11 
1 y 5 son 6 4 y 5 son 9 7 y 5 son 12 
1 y 6 son 7 4 y 6 son 10 7 y 6 son 13 
1 y 7 son 8 4 y 7 son 11 7 y 7 son 14 
1 y 8 son 9 4 y 8 son 12 7 y 8 son 15 
1y9son10 4 y 9 son 13 7 y 9 son 16 ----
2 y O son 2 5 y O son 5 8 y O son 8 
2 y 1 son 3 5 y .1 son 6 8 y 1 son 9 
2 y 2 son 4 5 y 2 son 7 8 y 2 son JO 
2 y 3 son 5 5 y 3 son 8 8 y 3 son 11 
2 y 4 son G 5 y 4 son 9 8y4.son12 
2 y 5 son 7 5 y 5 son 10 8 y 5 son 13 
2 y 6 son 8 5 y G son 11. 8 y 6 son 14 
2 y 7 son 9 5 y 7 son 12 8 y 7 son 15 
2 y 8 son 10 5 y 8 son 13 8 y 8 son 16 
2 y 9 son 11 5 y 9 son 14 8 y 9 son 17 -----
3 y O son 3 6 y Ü SOl~ 6 9 y O son 9 
3 y 1 son 4 6 y 1 son 7 9 y 1 son 10 
3 y 2 son 5 6 y 2 son 8 9 y 2 son ·u 

1 3 y 3 son 6 G y 3 son 9 9 y 3 son 12 
·3 y 4 son 7 . 6 y J son 10 9 y 4 son 13 
3 y 5 son 8 6 y 5 sou 11 9 y 5 son 14 
3 y 6 son 9 6 y 6 son 12 9 y G son 15 
3 y 7 son 10 6 y 7 son 13 9 y 7 son lG 
3 y 8 son 11 6 y R son 14 9 y 8 son 17 
3 y 9 son 12 6 y 9 son 15 9 y 9 son 18 
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P. ¿Cómo se suman los enteros? 
R. Para mayor claridad se colocan los sumaudos los 

unos debajo de los otros de modo que se concspondan las 
cifras de igual orden, esto es, que las unidades estén de­
bajo de las unidades, las decenas debajo de las decenas, 
las centenas debajo de las centenas y así sucesivamente. 
Se tira una raya por debajo y se empieza á sumar por las 
unidades, y si de esta suma resulta alguna ó algunas de­
cenas, se añaden á la columna de las decenas, escribien­
do debajo de la raya las unidades qne hayan sobrado y 
así se continúa has~a concluir. 

EJEMPLO 
38G7 
5702 

Sumandos. . . . 368 
45¡¡ . 

38 

Suma ........ 1.0431 

P. ¿Cómo probaremos si una operación de sumar está. 
bien ejecutada? 

R. Repasándola bien dos ó tres veces, y haci•mdo la 
suma á la in versa de como la habíamos hecho antes; es­
to es, si hemos empezado á sumar por arriba empezare­
mos por abajo, y si la operación está bien ejecutada las. 
dos sumas deben ser igaales. 

P. ¿Cuándo deberemos hacer uso de la operación de 
sumar? 

R. Cuando tengamos necesidad de saber cuánto· com-
ponen reunidos, varios números homogéneos. 

SUMAR FRACCIONES DECIMALES 

P. ¿Cómo se suman las fracciones decimales? 
R. Se colocan los sumandos los unos debajo de los. 
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<>tros de modo que se correspondan las unidades de igual 
-0rden, lo que se consigue haciendo que las comas for­
men columna; después se tira una raya y se ejecuta la 
-Operación como si fueran enteros, teniendo cuidado de 
poner en la suma una coma que se corresponda con la 
é}Ue tienen los sumandos. 

Sumandos ... 

EJEMPLOS 

0.386 
0.567 
0.2G 
0.870 

\ 
Sumanrl11s ... 

1 

26.37 
38.0G 
47,3 

6,62 

Suma .. .. = 2.083 Suma ... = 118.35 

Ejercicios para la práctica 

Maestro . . Dime, Emilio, ¿qné operación tendrás que 
hacer para saber el dineeo que hay Pn una cómoda q ne 
tiene tres cajones y el primero contiene 286 pesetas, el 
segundo 696, y el tercero Bü? 

Emilio. Para saberlo tendré que sumar el· dinero que 
tienen los tres cajo11es. (Si el niño no contesta así se le 
llam<t la atención y se le explica para lo sucesivo.) 

Maestro. Bien, perfectamente; pues haz la opera-
·cióu. (El nilio la ejecuta.) · 

Maestro. Vamos á vrr tú, Lorbnzo, supongamos que 
-te dice tu ·padre: Hijo mío, el Lnnes de la presente se­
mana se han gastado en casa !3 pesf'tas y 5 céntimos; el 
Martes 4 pesetas y 10 céntimos, él ~fiércoles 19 pesetas, 
el J neves l íi pesetas y 50 céu timos, el Viernes 8 pesetas 
y 26 céntimos, y hoy Sábado 6 pesetas; quiero qne me 
ajustes la cuenta para ver cuánto se ha gastado en la se-
1mana; ¿qné operacióa tendrás qne hacer? 
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T1oreiizo. Teugo que hacer una operación de sumar. 
Maestro. Muy bien; pues hazla. 
Maestro. Tú, Manuel, en tu casa teneis cuatro tierras. 

sembradas de trigo, y de una habeis cogido 377 hectóli­
tros y medio, de otra 266 y medio, de otra 210, y de 
otra 93; se quiere saber cuánto trigo habeis cogido. 

l\la1Úiel. Tengo que sumar 377,5 con 266,5 con 210' 
y con 93 y la suma será el número de hectólitros de tri­
go que hemos cogido. 

Maestro. Muy bien; pues haz la operación. 
Maestro. Tú, Eduardo, ayer estuvieron en tu casa 

cuatro arrieros á comprar vino, y uno compró 5 hectóli­
tros, otro 8, otro 6 y otro 7 hectólitros, ¿cuánto vino se 
llevaron entre los cuat1•0? 

1':du1J,rdo. Para saber el vino qne se llevaron teng<» 
que hacer una operación de sumar. 

Maestro. Perfectamente; pues hazla. (1) 
Maestro. Tú, Alberto, un niño hace durante un mes. 

38 muest1'as curiosas de escritura; otro, en. el mismo 
tiempo, hace 42, y otro 54, ¿cuántas muestras han es­
crito entre los tres? 

Así continuará el Profesor po»iendo ejemplos á todos.. 
los niños de la sección de sumar. 

(1) Para que los niños sepan aplicar á los usos comuues de Ja.. 
Yida las principales operaciones de la Aritmética, com·iene ejerci­
tarlos mucho en esta clase de cuestiones y otras análogas. Lo mis-
11'\0 haremos en Ja resta, multiplicación y división. 
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LECCIÓN 6.ª 

Operación de Restar 

Qué es restar.-Cúmo se llaman Jos números que se <lan para res­
tar y cúmo,se llama el resu[tado de la operación.-Cúmo se indica 
esta operación. - Cúmo se re~tan l9s números enteros. - Cómo 
probaremos si nna ope1·ación de restar es tú bien ejecutada.-Cuiín­
do haremos uso de la r csta.-C<imo se restan las fracciones ó 

quebrados decimales. 

P. ¿Qué es restar? 
R. Hallar la diferencia que hay .entre dos números 

homogéneos, enteros, quebrados ó mixtos. (1) 
· P. ¿Cómo se llaman los números que entran en est:.L 
operación? 

R. Minuendo y SustraeJHlo. 
P. ¿Cuál es el minuendo? 
R. El mayor. 
P. ¿Cuál es el sustraendo? 
R. El menor. 
P. ¿Cómo se llama el resultado? 
R. Resta, exceso ó diferencia. 
P. ¿Cómo se indiea esta operación? 
R. Del modo siguiente: 

8 -5=3 
El 8 es el minuendo , el 5 el sustraendo y el 3 es ll 

resta ó la diferencia. 

(1) Conviene que el Profesor haga rnr ú los niños que esta ope­
ración 'es la inver sa de la füma, cuyo objeto es, dada una snrna de 
dos sumando! y uno de ellos, hallar e 1 otro. 
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TABLA DE RESTAR 
--==..,,,,.,==····,,··===""""'""""""""~ 
! 11 á O va O Oe R á R va O Oo G á (\va O ! 
1 ' a 1 va 1 De 3 á 4 va l Do G á 7 va 1 

1

. , 11 a. 2 van 2 Oe 3 á 5 van 2 De 6 á 8 van 21 
,. o á 3 van 3 Do 3 á G van 3 De h á H van 3 

11 11á 4van 4 Oo3á 7vnn4 llo6á10vau4 

11 

Lo O á 5 van 5 Do :l á 8 van 5 110 ti á 1 1 van 5 11 
110 O á ti van ü lle 3 á \)van 6 De 6 á 12 van 6 
lle o á - 7 van 7 D<' 3 á lil van 7 De G á 13 van 7

11 

lJo ll á 8 van S De 3 á l l van 8 lle li á 14 van 8 
De O á \J v~n !l ' lle 3 á 12 van ü Do 6 á 15 van 9 

Do 1 á t va O Do 4 á 4 va O 
IJe 1 á 2 va 1 lle 4 á r> va 1 
De l á 3 van 2 De 4 á G van 2 
lJe 1 á 4 van 3 De 4 á 7 van il 
lle t á l) van 4 De 4 á 8 van 4 
Oe 1 á 6 van ;) Do 4 á 9 van 5 
lle t á 7 van G De i á 10 van G 
De 1 á 8 van 7 no 4 á 11 van 7 
Uo 1 á 9 van 8 De 4 á 12 van 8 
{.le 1 á 10 van 9 De .J á 13 van 9 

De 7 á 7 va O 
De 7 á 8 va 1 
De 7 á \l van 2 
Oe 7 á 10 vnn 3 
De 7 á 11 van 4 
ll e í 'á 12 van 5 
De i á 13 van 6 
De 7 á 14 van 7 
110 i á 15 van 8 
Dei á 16 van 9 

Do 2 á 2 va O 
De 2 á 3 va 1 
lle 2 á 4 van 2 
Do 2 á 5 van 3 
De 2 á 6 van 4 
ll e 2 á 7 van :; 
íl e 2 á S van f\ 
1 le 2 á 9 van 7 
(J02á10 Vflll S 
De 2 á 11 van U 

De 5 á 5 va O De 8 á 8 va O 
De 5 á 6 va t De 8 á 9 va t 
Do 5 á 7 van 2 De 8 á 1 O van 2 
no 5 ~ 8 van 3 De 8 á t l van ;i 
De 5 á \l van 4 De 8 á 12 van 41 
lle5álüvan5 De8á13van 5 
lle 5 á 11 van G Do E> á 14 van 6 
Dl~ 5 á 12 van 7 De 8 á 15 van 7 
llef'>át:~van 8 De8á1üvan 8 
lJ o 5 á 11 van \:l D e S á 17 van 9 

I>o !l á 9 va O 1 Do U á 1:3 van 41 De 9 á IG van 7 
J>,1 \) á 111 van 1 De ~l á 14 van 5 De 9 á 17 van 8 

11 

:'o !l :í 11 vnn 2 Do !J á 15 van G · De 9 á 18 van 9 
no !J á 12 van 3 
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P. ¿Cómo se restan los números enteros? 
R. Para mayor claridad se coloca el sustraendo tlcb:i.­

jo del minuendo de modo que se correspondan las unida­
des de igual oi.:den; en seguida se tira una raya por deba 
jo, y se va viendo la diferencia que hay entre ca<la una 
de las unidades del sustrae 11do de sus correspondientes 
del minuendo, empezando por la derecha, escribiendo de­
bajo de la raya cada una de estas diferencias. 

EJEMPLO 

Minuendo... 87985-
Sustraendo . . 54834 

Resta.. . . . . . . 33151 

P. ¿Cómo se ejecuta la operación cuando alguna te 
las cifras del sustraendo es mayor que su correspondien­
te del minuendo? 

R. Agregándole una unidad del orden superior inme­
diata que vale diez, y para que la resta no varíe , se a ;¡,a 
de otra unidad á la cifra siguiente del sustraendo. 

EJEMPLO 

Minuendo... 75468-
Sustraendo . . 67975 

Resta.. . . . . . . 07 493 

P. ¿Cómo probaremos si una operación de restar está 
bien ejecutada? 

R. Sumando el sustraendo con la resta, y la s11ma 
clcbe ser igual al minuendo. 
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EJEMPLO 
Minuendo . . . . . 98009-
Sustraendo.... 76754 

Resta . . . . . . . . 21255 

Prneba. . • . . . . 98009 

P. Cµáudo haremos uso de la operación de restar? 
R. Cuando de un número mayor se quiere quitar otro 

menor, debiendo ser ambos homogéneos. 

RESTAR QUEBRADOS Ó FRACCIONES DECIMALES 

P. ¿Cómo se restan los decimales? 
R. Se coloca el sustraendo debajo del minuendo, de 

modo que se correspondan las unidades de igual orden, 
lo que se consigue poniendo la coma del sustraendo de­
bajo de la del minuendo, se tira una raya y se resta co­
mo los números enteros, poniendo en la resta una coma. 
que forme columna con la del minuendo y sustraendo. 

EJEMPLOS 
Minuendo .... 86,54 Minuendo ... 0,8764 
Sustraendo ... 67,3 Sustraendo .. 0,6872 

Resta .•..... 19,24 Resta ...... 0,1892' 

Prueba ...... 86,54 Prueba ..... 0,8764 

P. Qué se hace cuando el minuendo no tiene tantas 
cifras decimales como el sustraendo? 

R. Se le añaden ceros; v. g. 87,3 - 65,642. 

Será esto: 
Minuendo . . . . . . 87,300-
Sustraendo .... . 

Resta ......... . 

65,642 

21,G58 

Prueba......... 87,300 
2. 
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Ejercicios para la práctica 

Maestro. Vamos á ver, Antonio, si sabes tú qué 
operación hay que hacer para saber lo siguiente: un co­
merciante tiene 5752 kilogramos de azitcar, y ha vendi­
do 2449; ¿cuántos kilogramos le quedan? -

Antonio. Para saber los kilogramos que le quedan 
tengo que quitar de los 5752 los 2449 que vendió . 

Maestro. Bien; pero dime, qué operación tienes que 
hacer? 

Antonio. Una operación de restar. 
Maestro. Muy bien; pues hazla. (El niño la ejecuta.) 

• Maestro. Tú, Octaviano; supongamos que el criado 
de tu casa gana todos los años 480 pesetas, y tu padre le 
tiene entregadas 150 pesetas y 5 céntimos, te pregunto: 
¿cuánto dinero tiene ahorrado? 

Octaviano. Tengo que hacer una operación de res­
tar para saberlo. 

!laestro. Perfectamente; pues hazla. 
Maestro. Vamos á ver, tú, Vicente, si sabes qué 

-operación hay que hacer para saber cuantos metros le 
quedan á una pieza de percal que tiene 4G metros y le 
han cortado 22 ? 

Vicente. Sí, señor, que lo sé. 
Maestro. Pues bien, dilo. 
Vicente. Tengo que hacer una operación de restar. 
Maestro. Muy bien; pues hazla. 
Maestro. Vamos á ver tú, Angel; supongamos que 

te dice tu padre: hijo mío, yo nací el año 1866, ¿cuántos 
años tengo? 

Angel. Si resto del año en que estamoR, el año en 
que Ud. nació, sabré lqs años que Ud. tiene. 
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Maestro. Perfectamente bien; veo que habeis com~ 
prendido la operación de restar y que sabeis hacer apli­
cación de ella. (Así continuará con todos los niños de 
la sección de restar. 

LECCIÓN 7.ª 

Operación de Multiplicar 

Qué es multiplicar.-Cómo se llaman los números que entran en 
esta operación y cómo se llama el resultado.- Cómo se indica. esta. 
operación y cuantos casos ocurren en la multiplicación de números 
enteros.-Cómo se multiplica un número por la unidad seguida de· 

ceros.-Idem un número de una cifra por otro también de 
una cifra. 

P. ¿Qué es multiplicar? 
R. Repetir un número dado tantas veces como uni­

dades tiene otro número dado. (1) ' 
P. ¿Cómo se llaman los números que entran en esta 

operación? 
R. MultiJJlicando y Multiplicador. 
P. ¿Y lo que resulta? 
R. Producto. 
P. ¿Y el multiplicando y el m~ltiplicador juntos? 
R. }'actores del producto. 
P. ¿Cómo se indica esta operación? 
R. Así: 

8 X 9 = 72 Tam1ién así: 8. 9 = 72 

P. ¿Cuántos casos ocurren en la multiplicación de nú­
meros enteros? 

(1) El Profesor hartL ver al niño qne esta operación es un caso 
parti cular de la suma en que todos los sumandos son iguales. 
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R. Los siguientes: 
l. 0 Multiplicar un número por la unidad seguida de 

uno ó más ceros. 
2.0 Multiplicar un número de una cifra por otro tam-

bién de una cifra. 1 

3. 0 Multiplicar un número de varias cifras por otro. 
de una sola cifra. 

4. 0 Multiplicar un número de varias cifras por otro· 
también de varias cifras. 

P. ¿Cómo se multiplica un número por la unidad se­
guida de ceros, esto es, por 10, por 100, por 1000, etc? 

R. Añadiendo á la derecha del número que se quiere 
multiplicar, tantos ceros como acompañen á la unidad. 

EJEMPLOS 

86 X 10= 860 36 X 100 = 3600 

P. ¿Cómo se multiplica un número . de una cifra por 
otro también de una cifra? 

R. Sabiendo de memoria la siguiente 
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TABLA DE MULTIPLICAR 

O por O es o 1 por 1 es 1 2 por 2 es 4 
O por 1 es o 1 por 2 es 2 2 por 3 es 6 
O por 2 es o 1 por 3 es 3 2 por 4 es 8 
O por 3 es o 1 por 4 es 4 2 por 5 es 10 
O por 4 es o 1 por 5 es 5 2 por 6 es 12 
O por 5 es o 1 por 6 es 6 2 por 7 es 14 
O por 6 es o 1 por 7 es 7 2 por 8 es 16 
O por 7 es o 1 por 8 es 8 2 por 9 es 18 
O por 8 es o 1 por 9 es 9 2 por lO es 20 
O por 9 es o 1 por 10 es 10 
O por 10 es o 

3 por 3 es 9 4 por 4 es 16 b por 5 es 25 
3 por 4 es 12 4 por 5 es 20 5 por 6 es 30 
3 por 5 es 15 4 p?r 6 es 24 5 por 7 es 35 
3 por 6 es 18 4 por 7 es 28 5 por 8 es 40 
3 ¡ior 7 es 21 4 por 8 es il2 5 por 9 es 45 
~por 8 es 24 4 por 9 es 36 5 por 10 es 50 
3 por 9 es 27 4 poi· 10 es 40 
3 por 10 es 30 

6 por 6 es 36 7 por 7 es 49 8 por 8 es 64 
6 por 7 es 42 7 por 8 es 56 8 por 9 es 72 
6 por 8 es 48 7 por 9 es 63 8 por 10 es 80 
6 por 9 es 54 7 por 10 es 70 
6 por 10 es 60 

10 por 10 es 100 
9 por 9 es 81 10 por 100 es 1.000 
9 por 10 es 90 10 por 1.000 es 10.000 

10 por 10.000 es 100.000 
10 por 100.000 es 1.000.000 

1 
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LECCIÓN 8.ª 

Cómo se multiplica un número de varias cifras por otro de una so­
la.-Idem un número de varias cifras por otro también de varias ci­
fras.-Qué se hace cuando el multiplican~ o y multiplicador termi­
nan en ceros.- ldem cuando los hay entre las cifras sigllificativas. 
Cómo probaremos que una opera~ión de multiplicar está bien eje­
cutada y cuándo haremos uso de la multiplicación.- Cómo se mul-

tiplican las fracciones ó quebrados decimales. 

P. ¿Cómo se multiplica un número de varias cifras. 
por otro de una sola? 

R. Se coloca el numero de una sola cifra debajo de 
las unidades del ,que tiene varias y se tira una raya en la 
parte inferior; después se multiplican todas las cifras del 
multiplicando por la del multiplicador, reservando las 
decenas que resulten de cada orden de unidades para 
auadirlas al producto parcial siguiente. 

EJEMPLO 

Multiplicando .. . 
Multiplicador .. . 

8758X 
5 

----
Producto ....... 43790 

P. ¿Cómo se multiplica un número de varias cifras. 
por otro también de varias cifras? 

R. Se toma poi· multiplicador el que menos cifras trn­
ga, se escribe debajo del multiplicando, y se tira una ra· 
ya como en el caso anterior; después se multiplican to­
das las cifras del multiplicando por cada una de las del 
multiplicador, escribiendo los productos parciales en su 
correspondiente lugar, sumando después e&tos productos 
parciales para obtener el total. 
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EJEMPLO 
Multiplicando......... 87675X 
Multiplicador......... 393 

-----
' 263025 

Productos parciales .. · ¡ 789075 
\ 263025 

Producto total. ....... -3-J-4-56_2_7_5_ 

P. ¿Qué se hace cuando el multiplicando y el multi­
plicador terminan en ceros? 

R. Se prescinde de ellos; pero se añaden luego á la. 
derecha del producto total. 

EJEMPLOS 
Multiplicando. . . . . . . . . 6800X · 
Multiplicador. . . . . . . . . 400 - ----
Producto total. . . . . . . . 2720000 

Multiplicando.. . . . . . . . 7800X 
Multiplicador.. . . . . . . . 360 - - --

1 468 Productos parciales .... 
1 234 

Producto total. ....... --2-80_8_0_00-

P. ¿Qué se hace cnando hay Cflros entre las cifras 
significativas? 

R. Se prescinde de ellos multiplicando solamente las 
que tienen valor; pero colocando los productos parciales 
en sus correspondientes lugares. 

EJEMPLO 
Multiplicando......... 5473X 
Multiplicador. . . . . . . . . li07 

-----
Productos parciales .... ¡ 32~~~11 
Producto total. ....... -"'!'3-32_2_1_1_1 _ 
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P. ¿Cómo probaremos que una operación de multipli­
car está bien ejecutada? 

R. Se repasa bien, y después se vuelve á hacer la mul­
tiplicación, tomando el multiplicando por multiplicador 
y el multiplicador por multiplicando, y si está bien eje­
cutada, los productos en ambos casos deben ser iguales. 

P. ¿Cuándo haremos uso de la oper&.ción de multi-
tiplicar? · 

R. Siempre que tengamos necesidad de hacer un nú­
mero tantas veces mayor como indica otro; cuando co­
nocido el valor de una unidad, se quiere hallar el de mu­
chas, y cuando queramos reducir unidades de especie su­
perior á unidades de especie inferior. 

M"LTIPLICAR FRACCIONES DECIMALES 

P. ¿Cómo se multiplican la,s fracciones decimales? 
R. Como si fueran números enteros; esto es, no ha­

ciendo caso de las comas; pero teniendo cuidado de se­
parar á la derecha del producto t•>tal, con una coma, 
tantas cifras como decimales hay en el multiplicando y 
en el multiplicador, y si no hay bastantes se añaden ce­
ros á la izquierda. 

EJEMPLOS 

Multiplicando.. . . . . . . . . 98,36X 
Multiplicador . . . . . . . . . . 3, 2 

---~-

Productos parciales .... ¡ 19672 
l 29508 

Producto total. . . . .... -3.,...1-4-, 7_5_2_ 

Multiplicando ..... . ·.. . . 0,82X 
Multiplicador ......... ___ o_._4_ 
Producto total ........ . 0,3:!8 
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p. ¿Cómo se multiplican los decimales por la unidad 
·seguida de uno ó más ceros? 

R. Se corre la coma tantos lugares á la derecha co­
mo ceros acompaflan á la unidad, añadiendo ceros si no 
hay cifras bastantes. 

EJEMPLOS 

36,28 X 10 = 362,8 
37,587 X 100 = 3758,7 

O,GS X 10 = 6,8 
3,2 X 100 = 320 

Ejercicios para la práctica 
Maestro. Dime, Paquito, supongamos que te dice tu 

padre: mira, hijo mío, me he comprado 5 metros de pa­
fio para una capa y cada metro vale 10 pesetas y 50 
céntimos, ¿cuánto importan los 5 metros? 

Paqnito. Para saber lo que importan los 5 metros 
tengo que multiplicar 10,50 por 5 y entonces lo sabré. 

Maestro. ¿Por qué? 
Paquito. Porque conocemos el valor de un metro y 

queremos hallar el de muchos. 
Maestro. Muy bien; pues saca la cüenta. 
Maestro. Dime tú, Pepito, ¿cuánto habrá ganado 

el criado de tu casa en 36 días, sabiendo que cada día 
gana 1 peseta y 25 céntimos? 

Pe1>ito. Para saber lo que ha ganado hay que mul­
tiplicar el 36 por 1 y 25. 

Maestro. Perfectamente; pues hazla. 
Maestro. Vamos á ver, tú, Salvador, hay en tu casa 

479 hertól.itros de trigo y quiere vender tu padre 253 á 
25 pesetas el hectólitro, ¿cuánto deben darle por los 253 
hectólitros? 
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Salvador. Para saber el dinero que le han de da1~ 

á mi padre multiplicaré 253 por 25. 
Maestro. ¿Por qué? 
Salvador. Porque sabemos el valor de un hectóli­

tro y queremos hallar el de muchos. 
Maestro. Bien; pues saca esa cuenta. 
Maestro. Vamos á ver tú, Salustiano, en el comer­

cio de tu casa se han vendido 286 metros de lienzo á 1 
peseta y 5 céntimos el me!;ro ¿cuánto importan los 286 
metros? 

Salustiano. Para saber fo que importan tengo que­
multiplicar 286 por 1 y 5 céntimos. 

Maestro. Muy bien; pues saca la cuenta. 
Maestro. Tú, Luis; yo tengo eu el bolsillo M du­

ros, ¿cuántas pesetas tengo? 
Luis. Tiene Ud. 320 pesetas. 
Maestro. Pues ¿cómo has reducido los duros á pc­

:;etc1s? 
Luis. Multiplicando los duros por 5 que son las pe­

setas que tiene un duro. 
Maestro. Muy bien; cuando lleguemos á la división 

os diré cómo se reducen las pesetas á duros. 
Maestro. Dime tú, Felipe, ¿cuántos metros de cinta 

se necesitan para adornar 8 vestidos, sabiendo que para 
adornar 1 son necesarios 5, 7 5 metros de cintn? 

Felipe. Para saberlo tengo que multiplicar 8 por 5, 75. 
Maestro. Muy bien; pues haz la operación. 
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LECCIÓN 9.ª 

Operación de Dividir 

Qué es dividir.-Cómo se llaman los números que entran en esta, 
operación.-Cuáutos casos ocurren en la división y cómo se resuel· 
ve cada uno de ellos.-Cuá11do haremos uso de la. operación de di-

vidir .-Cómo ¡¡e dividen las fracciones ó quebrados decimaíes. 

P. ¿Qué es dividir? 
R. Averiguar cuantas veces un número contiene á 

otro. (1) 
P. ¿Cómo se llaman los números que entran en esta 

operación? 
R. Diviclendo y Divisor. 
P. ¿Cuál es el dividendo? 
R. El número mayor ósea el que se ha de dividir. 
P. ¿Cuál es el divisor? 
R. El número menor ó sea por el que se ha de di-

vidir. 
P. 
R. 
P. 
R. 

¿Cómo se llama el resultado? 
Cociente: 
¿Cómo se · indica esta operación? 
Así: 

28: 4=7 

(1) Conviene que el Profesor haga ver ti los niiíos que la divi­
sión es una. operación inversa de la multiplicación, cuyo objeto es: 
dado un producto de dos factores y uno de éstos factores hallar 
el otro factor. 
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TABLA DE DIVIDIR 

1
1 

La 
mitad de O es O 

de 2 es 1 
de 4 son 2 
de 6 son 3 
de 8 son 4 
de 10 son 5 
de 12 son 6 
de 14 son 7 
de 16 son 8 
de 18 son 9 

La 3.ª 
parte de O es O 

de 3 es 1 
de 6 son 2 
de 9 son 3 
de 12 son 4 
'de 15 son b 
de 18 son 6 
df' 21 son 7 
de 24 son 8 
de 27 son 9 

La 4.ª 

11 

parte de O es O 
de 4 es 1 
de 8 son 2 

11 

de 12 son 3 
de 16 son 4 
de 20 son 5 
de 24 son 6 
de 28 son 7 
de 32 son 8 
de 36 son 9 

La 5.ª 
parte de O es O 

de 5 es 1 
de 10 son 2 
de 15 son 3 
de 20 son 4 
de 25 son 5 
de 30 son 6 
de 35 son 7 
de 40 son 8 
de 45 son 9 

La 6.ª 
parte de O es O 

de 6 es 1 
de 12 son 2 
de 18 son 3 
de '24 son 4 
de 30 son 5 
de 36 son 6 
de 42 son 7 
de 48 son 8 
de 54 son 9 

La 7.ª 
parte de O es O 

de 7 es 1 
de 14 son 2 
de 21 son 3 
de 28 son 4 
de 35 son 5 
de 42 son 6 
de 49 son 7 
de 56 son 8 
de 63 son 9 

La 8.ª 
parte de O es O 

de 8 es 1 
de 16 son 2 
de 24 son 3 
de 32 son 4 
de 40 son 5 
de 48 son 6 
de 56 son 7 
de 64 son 8 
de 72 son 9 

La 9.ª 
parte de O es O 

de 9 es 1 
de 18 son 2 
de 27 son 3 
de 36 son 4 
de 45 f>On 5 
de 1:i4 son 6 
de 63 son 7 
de 72 son 8 
de 81 son 9 

La 10.ª 
parte de O es O 

de 10 es 1 
de 20 son 2 
de :10 son 3 
de 40 son 4 
de 50 son 5 
de 60 son 6 
de 70 son 7 
de 80 son 8 
de !.JO son 9 
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P. ¿Cuántos casos ocurren en la división? 
R. Los sig:uientes: 
1. 0 Dividir un número de una cifra por otro de una. 

sola cifra. 
2. 0 Dividir mi número de varias cifras por otro de 

una sola cifra. 
3. 0 Dividir un número de varias cifras por otro tam­

bién de varias cifras. 

PRIMER CASO 

P. ¿Cómo se divide un número G.e una ó dos cifras 
por otro de una sola cifra? 

R. Sabiendo la tabla de multiplicar. 

SEGUNDO CASO 

P. ¿Cómo se divide un número de varias cifras por 
otro de una sola cifra? 

R. Colocando el divisor á la derecha del dividendo se­
para,dos ambos con una raya que se tira de arriba á abajo: 
en seguida se tira otra debajo del divisor y se separan del 
dividendo con un punto, una ó dos cifras y se ve cuantas. 
veces el divisor está contenido en la cifra ó cifras sépara­
das, y este número es la primera cifra del cociente. 
Se multiplic1l. el divisor por este cociente y el producto S'l 

resta dr. la cifra o cifras separadas. Al lado de este resto· 
se baja Ja siguiente cifra del dividendo, &e ve las veces que 
este nuevo dividendo contiene al divisor, y se tendrá la 
segunda cifra del cociente. Se multiplica el divisor por 
esta segunda cifra y el producto se resta del dividendo 
último, continuando de este modo la operación, hasta. 
concluir con todas las cifras del dividendo. 
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EJEMPLOS 

4.8.6.5 
3 

18 
18 
006 

6 
05 
3 
2 

Dividendo . . . 48. o. 7 
48 
006 

6 

07 
6 
1 

3 Divisor 
2 . t 1621-
3
-comen e 

6 Divisor 

811 +cociente 

TERCER CASO 

P. ¿Cómo se divide un número de varias cifras por 
<>tro también de varias cifras? 

R. Se colocan el dividendo y divisor como en el caso 
anterior, y se toman del dividendo tantas cifras como 
tiene el divisor, ó una más, si las separadas forman un 
número menor que el divisor; se ve cuantas veces está 
contenida la primera cifra del divisor en la primera ó 
dos primeras del dividendo y este número será la prime· 
ra cifra del cociente. Se multiplica todo el divisor por esta 
cifra del cociente, y este prodncto se resta do las cifras 
separadas en el dividendo. Al lado del resto so baja la si-
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guíente cifra y se hace lo mismo, continuando así hasta 
.concluir con todas las cifras del dividendo. 

EJEMPLO 

Dividendo ... 368.7.6 

336 
0327 

288 
0396 

384 

012 

48 Divisor 

8 
12 • 

76 48-cociente 

P. ¿No puede hacerse de una vez la multiplicación del 
-divisor por el cociente, y .la resta de este producto del 
-dividendo parcial correspondiente? 

R. Si, señor; pero para mayor claridad es mejor 
Jrncer la multiplicación, escribir el producto y luego 
hacer la resta. 

P. ¿Tiene Ud. que hacerme algunas observaciones 
-acerca de la operación de dividir? 

R. Si, señor; las siguientes: 
l.ª Que cuando algnno de los dividendos parciales no 

-contiene ninguna vez al divisor, se pone cero en el co­
·Ciente, y se baja una cifra más. 

2. ª Que en el cociente no puede ponerse más de 9 
de una yez. 

3. ª Que cuando el dividtudo y el divisor terminan en 
ceros, se snprimen en ambos t::mtos como hay en el que 
tiene menos. 

4." Siempre que el producto del divisor por la cifra 
que se haya puesto en el cociente ser mayor que el divi­
dendo parcial correspondiente, dicha cifra es mayor que 
la verdadera, en cuyo casG se pone otra más pequeña. 

5. ª Siempre que la diferencia entre el producto ael 
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divisor por la cifra qne se haya puesto en el cociente y et 
dividendo parcial, sea igual ó mayor que el divisor, di­
cha cifra es menor que la vel'dadera, en cuyo caso se 
pone otra mayor. 

P. ¿Cómo probaremos que una operación de dividir: 
está bien ejecutada? 

R. Multiplicando el cociente por el divisor, á este· 
producto se añade el residuo, si lo hay, y el resultado 
debe ser igual al dividendo; pero la mejor prueba es 
poner mucho cuidado para no equivocarse y repasar dos 
ó tres veces la operación. 

P. ¿Cuándo haremos uso de la operación de dividir? 
R. Cuando tengamos necesidad de repartir alguna 

cantidad entre varias personas, cuando sabiendo el valor 
de muc):ias unidades queramos hallar el de una, y cuando 
queramos reducir unidades de especie inferior á 'unidades 
de especie superior. 

, 
DIVIDIR FRACCIONES DECIMALES 

P. ¿Cómo se dividen las fracciones decimales? 
R. Se hace que el dividendo y el divisor tengan igual 

número de cifras decimales, lo cual se consigue añadien­
do ceros á la derecha del que tenga menos, se borran las 
comas y queda rP,ducida la operación á uno de los casos. 
anteriores. 

EJEMPLOS 
Dividir 36,8 por 2,367. Sería esto: 

36800 1 2367 

que ya sabemos cómo se hace. 
Se quiere dividir 0,86 por 0,678 Sería esto: 

8601~ 

que t:lmbién sabemos cómo se hace. 



- 3:1 -

SR quiere dividir O, 16 por 0,032. 

Sería esto: 

160:¡~ 

P. ·¿Qué se hace para hallar el valor de la última res­
ta, en una división de enteros, en fracciones d~cimales? 

R. Se pone una coma después de la última cifra del 
cociente, eu seguida se añade un cero al resto final, y se 
continúa la división hasta sacar dos ó tres cifras decima­
les, despreciando en este caso el último residuo. 

EJEMPLO 

38676 
312 
0747 

702 
0456 

1:190 
0660 

624 
0360 
312 

48 

78 
495,84 . 

P. ¿Cómo se dividen las fracciones decimales por la 
unidad seguida de uno ó más ceros? 

R, Se corre la coma hacia la izquierda tantos Inga· 
res como ceros acompañen á la unidad, y si no hay bas­
tantes cifras en el dividendo, Sf\ añaden coros á su iz­
quierda. 

3 
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EJEMPLOS 

36,2 10 = 3,62 
86,2 100 = 0,862 
0,48 1000 = 0,0018 

Ejercicios para la práctica 
MaestrQ. Dime, Efüeo , un padre q ne tiene tres hijos 

ha dejado para los tres 36865 pesetas, á ¿cómo les toca? 
Eliseo. Para saber lo que le toca á cada uno, tengo 

que dividir las 36865 pesetas por 3. 
Maestro. Muy bien; pues haz la operación. 
Maestl·o. Tú, Pepito; se quieren repartir 456 hectó­

litros de trigo entre 5 personas; se quiere saber cu:intos 
bectólitros toca á cada una. 

PeJlito. Para saborlo tem1·0 que cliddir los 4.56 hec­
tólitros por 5. 

Mallstro. Perfectamente; pues haz la división. 
:Maestro. Vamos á ver, Antonio, si sabes cuantos 

duros son 320 pesetas. 
Antonio. No lo sé. 
Maestro. Lo sabes tú, DaYid? 
David. Si, scfíor. 
Maestro. Pues haz el fayor de decirlo. 
Davicl. Son 61 duros. 
Maestro. Pues qné has hrcho para reducir las pe­

setas á duros? 
David. Dividir las pesetas por 5 qne son las pesetas 

que tiene nn dmo, y el cociente os el númerQ de duros 
que se busca. 

Maestro. Muy bien; \'eo tine ya sabcis reducir tam­
bién pesetas á duros. 

Maestro. Tú mismo, á ,·er :;i nos rcsnelye:-; este pro-
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blema. Con 272 metros de pallo se han hecho 20 capas, 
¿cu:intos metros se han necesitado para cada capa? 

Davill. Para saberlo tengo que dividir 27~ por 20. 
Maestro. Perfectamente; haz la operación. 

LECCIÓN 10.ª 

Sistema Métrico Decimal 

Qué es sistema métrico decimal y por qué se llama asi.-Cuáles 
~on las unldades de este sistema y qué múltiplos y divisores tiene 
.cada una de ellas.-Cómo se reducen las unidades del sistema an-

tiguo ii unidades del sistema métrico. 

P. ¿Qné es sistema mt;trico decimal? 
R. El conjunto de pesas, medidas y monedas manda-

do observar en España por ley de 19 de Julio de 1849. 
P. ¿Por qué se llama métrico? 
R. Porque tieue por base el metro. 
P. ¿Y qné es el metro? 
R. La 1midad tipo do las medidas de longitud, que 

equivale á la diez millonésima parte del cuadrante del 
meridiano terrestre. 

P. ¿Por qué ~e llama también decimal este sistema? 
R. Porque todas sus unidades son 10, 100, 1000 ó 

10000 veces mayores, ó 10, 100 ó 1000 veces menores 
de aquellas de quien se derivan. 

P. ¿Cuáles son las unidades de este sistema? 
R. Las siguientes: 
El metro, que equivale á 1 vara y HJG milésimas de 

vara, y sirvo para medir longitudes. 
El itrca, qne es un cuadrado de 10 metros de lado y 

sirYc para medir superficies, equiYale á 143 varas cua-. 
dradas y 115 milésimas de vara cnadrrtda. 

El litro, que es nn vaso cübico de un deeímetro de lar· 



- 36 -

go y otro de profundo, sirve para árido! y llquidos y 
equivale á un cuar·tillo 9d3 milésimas de cuartillo . 

El gramo, que sirve para pesar y es igual al peso de 
un centi1uetro cúbicJ de agua destilada á la temperatura 
de cuatro grados. 

El metro cúbico es un cubo qne tiene un metro de 
largo, otro de ancho y otro de grueso ó alto ; sirve para 
medir el espacio. 

P. ¿Qué tiene U d. que decir acerca da estas unidades? 
R. Que todas ti ~nen sus múltiplos y divisores. (1) 
P. ¿Cuáles son los múltiplos del metro? 
R. Los siguientes: 
El decámetro = á 10 metros. 
El hectómetro = á 100 metros. 
El kilómetro = á 1000 metros. 
11 miriámetro = á 10000 metros. 
P. ¿Cuáles son los divisores del metro? 
R. Los siguientes: . 
El decímetro = á la décima parte del metro. 
El centímetro = á la centésima parte del metro. 
El milímetro = á la milésima parte del metro. 
P. ¿Cuáles son los múltiplos del área? 
R. La hectltrea = á 100 areas. 
P. ¿Cuáles son sus divisores? 
R. La centiárea = á un metro cuadrado. 
P. ¿Cuáles son los múltiplos del litro? 
R. Los siguieut ~s : 

El decálitro = á 10 litros. 

(1) Se di ce que un número es múltiplo de otro cuando le t•on­
tienc exactamente más de una vez: divisor el que está contenido 
exactamente en otro rierto número ele veces . . \ si el 100 es múlti­
plo de 10, y el 10 es di visor clel 100. 
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El hectólitro = á 100 litros. 
El kilólitro - á 1000 litros. 
P. ¿C:uáles son sus divisores? 
R. Los siguientes: 
El" clecílitro = á la décima parte del litro, 
EJ centílitro = á la centésima parte del litro. 
P. ¿Cuáles son los múltiplos del gramo? 
R. Los siguieutes: 
El decágramo = á 10 gramos. 
El hectógramo = á 100 gramos. 
El kilogramo = á 1000 gramos. 
El quinta,1 métrico = á 100 kilogramos ó á 100000 

gramos. 
La tonelada de peso = á lboo kilogramos ó 1.000000 

de gramos. 
P. ¿Cuáles son sus divisores? 
R. Los siguientes: 
El decigramo = á la décima parte del' gramo. 
lj:l centígramo = á la centésima parte del gramo. 
El milígramo = á la milésima parte del gramo. 

P. Cuáles sou los múltiplos y divisores del metro cubico? 
R. Los siguientes: el metro cúbico, el decímetro y 

centímetro ctibicos. 
P. ¿Cómo hemos formado los múltiplos? 
R. Anteponiendo á las unidades tipo las siguientes 

palabras: doca, hecto, kilo y miria, que significan res­
pectivamente die~. ciento, mil, diez mil. 

P. ¿Cómo se han formado sus divisores? 
R. Anteponiendo á la unidad tipo las siguientes pa­

fabras: dcci, centi, mili, que significan respectivamen­
te, décima, centél!lima, milésima. 

P. Sabido esto, ¿cómo se escribirán las unidades mé· 
tricas? 
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R. Colocando las unidades tipos en el lugar que ocu­
pan las unidades simples en el sistema de numeración, 
y las deca, hecto, kilo y miria, se colocan respectiva­
mente en el lugar de las decenas, centenas, millares y 
decenas de millar. Las palab1·as cleci, centi y mili, en el 
lugar de las décimas, centésimas y milésimas. 

P. · ¿Qué se deduce de esto? 
R. Que con las cantidades métricas se ejecutan las 

operaciones lo mismo que con las fracciones decimales; 
pero es preciso reducirlas antes á una misma especie de 
unidades. 

P. ¿Y cómo se hace esta reducción? 
R. Si hay que reducir unidades de nn orden superior 

á otro iuferior, se corre la coma hacia la derecha tantos 
lugares como hay de diferencia de una unidad á otra, ó 
afiadiendo ceros si no hay coma en el número. 

EJEMPLOS 

26,3 metros se quieren · redncir á decímetros: tendremos 
que 26,3 metros= á 263 d':!címetros. También se quieren 
reducir á metros 26 decámetros. Somo el decámetro tiene 
10 metros tendremos, que 26 decámetros = 260 metros. 
Pero si hay que reducir unidades de un orden inferior 
á otro superior, se corre la coma hacia la izquierda tan­
tos lugares corno haya de diferencia de una á otra nni­
dad; v. g., se quiereu reducir 3862 centímetros á metros; 
tendremos que 3862 centímetros =-= 38,6~ metros. Tam­
bién se quieren reducir 663 decilitros á litros: tendremos 
que 66B decilitros = á 66,B litros. Idem 4863 kilogra­
mos á toneladas; tendremos que, 486:3 kilogramos = á 
4,863 toneladas. 

P. ¿Cuál es la equivalencia recíproca entre las pesas 
y medidas métricas y las del sistema antiguo? 
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R. Las siguientes: 
El metro equivale á ........... 1, 197 varas. 
La vara equivale á.. . . . . . . . .. 0,836 metros. 
El área equivale á . . . . . . . . . . . . 143, 115 varas cuadradas 
La vara cuadrada equivale á .. 0,698 metros cuadrados. 

La 1'1,nega de tierra equivale á. 64,395 áreas. 
El litro para líquidos equivale á. 1, 983 cuartillos. 
El cuartillo equivale á . . . . . . . . 0,504 litros. 
El litro para áridos equivale á .. 0,865 cuartillos. 
La fanega de grano equivale á. 55,501 litros. 
El kilogramo equivale á ...... 2,17:3 libras. 
La libra equivale á.. . . . . . . . . . 0,460 kilogramos. 
El metro cúbico equivale á ..... 1, 712 varas cúbicas. 
La vara cilbica equivale á ..... 0,586 metros cúbicos. 

P. ¿Qué me dice Ud. de la moneda? 
R. Moneda es un cuerpo metálico de forma cilíndrica 

y acuñada por el Gobierno para facilitú los cambios co­
merciales y usuales. 

P. ¿Cuál es la unidad tipo? 
R. La peseta. 
P. ¿Cuáles son sus múltiplos? 
R. Los múltiplos de la peseta, ó mejor dicho, las mo­

nedas que en la actualidad tienen mayor valor, son las 
siguientes: 

DE ORO 

La antigua pieza de veintiún reales y cuartillo; la de 
diez pesetas; la de veinte; la de veinticinco; la de cuaren­
ta; la de ochenta, ó sea la onza; y la de cien pesetas. 

• DE PLATA 

La pieza de dos pesetas y la de cinco pesetas, ó duro. 
P. ¿Cuáles son sus divisores? 
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R. Los siguientes: la media peseta; el real, ó sea un 
cuarto de peseta. 

DE COBRE 
La décima de peseta, ó sea la pieza de diez céntimos; 

la de cinco, la de dos y la de uno. 

REDUCIR 'ONIDADE8 DEL SISTEMA ANTIGUO Á 
Ul'UDADES DEL SISTEMA MÉTRICO 

P. ¿Cómo se reducen varas á metros? 
R. Se multiplican las varas que se quiet·ei1 reducir á 

metros por 0,837 milímetros y el producto es el número 
de metros á que equivalen. 

EJI<:MPLO 
¿Cuántos metros son 120 varas? 

Será esto: 

120 X 0,837 = 100,324 metros. 

P. ¿Cómo se reducen fanegas de tierra á áreas? 
R. Se multiplican las fanegas que tiene la tierra por 

M,39 y el producto es el número de áreas que tiene la 
tierra. 

EJEMPLO 
¿Á cuántas áreas equivale una tierra que tiene 6 fa­

negas? 
Será esto: 

6 X 64,39 = 386,34 

P. ¿Cómo se reducen libras á kilogramos? 
R. Se multiplican las libras que se quieren reducir á 

kilogramos por 0,460 y el producto es el número de kilo-
gramos á que equivalen. • 

EJEMPLO 

¿Cuántos kilogramos son 50 libras? 
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Será esto: 

50 X 0,460 = 23 kilogramos. 

Para reducir arrobas á kilogramos se m•ltiplican las 
:.arrobas por 11,502. 

EJEMPLO 

¿Cuántos kilogramos son 8 arrobas? 

Será esto: 

8 X 11,502 = 92,016 kilogramos, 

P. ¿Cómo se reducen fanegas de áridos á litros? 
R. Multiplicando las fanegas por 55,501 y el produc­

to es el número de litros á que equivalen. 

EJEMPLO 
¿Cuántos litros son 8 fanegas de trigo? 

Será esto: 

8 X 55,501 = 444,008 litros. 

Para reducir fanegas de áridos á decálitros se multi· 
J>lican las fanegas por 5,550. 

EJEMPLO 

¿Cuántos decálitros son 8 fanegas de trigo? 

Será esto: 
8 X 5,550 = 44,400 decálitros. 

Para reducir celemines á litros se multiplican los ce­
lemines por 4,625. 

EJEMPLOS 
¿Cnántos litros son 8 celemines de trigo? 

Será esto: 

8 X 4,625 = 37 litros. 
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P. ¿Cómo se reducen arrobas de vino á litros? 
R. Se multiplican las arrobas por 16,13 y el produc­

to es el número de litros á que equivalen. 

EJEMPLO 

¿Cuántos litros son 8 arrobas de vino? 

Será esto: 

8 X 16,13 = 129,04 litros .. 

P. ¿Cómo se reducen arrobas de aceite á litros? 
R. Se multiplican las arrobas por 12,56 y el produc­

to es el número de litros á que equivalen. 

EJEMPLO 
¿Cuántos litros son 8 arrobas de aceite? 

Será esto: 

8 X 12,56 = 100,48 litros. 

LECCIÓN 11.ª 
Divisibil idad de los Números 

Señales para conocer cuando un número es divisible por 2, por 3, 
por 41 por 5, por 9, por 10, por 100, por 1000, etc., y regla para. 

hallar Jos factores simples de un número. 

P. ¿Cuándo es un número divisible por 2? 
R. Cuando termina en cero ó cifra par; (1) v. g., 20, 

36, 50, 282. 
P . ¿Ouándo es un número divisible por 3? 
R. Cuando sumadas sus cifras dan 3 ó un múltiplo 

de 3; v.g., 21, porque sumadas sus cifras 2 + 1 dan 3; 
el 408 también lo es, porque sumadas sus cifrás 4 + 8 
dan 12 que es múltiplo de 3. 

(1) Se llama número par al que puede dividirse exactamente 
por 2: v. g., 8, 12, 16, etc. 
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. P. ¿Cuáüdo es un número divisible por 4? 
R. Cuando sus dos últimas cifras de la derecha son 

ceros ó componen un nníltiplo de 4; v. g., 300, 228, 132. 
P. ¿Cuánrlo es un número divisible por 5? 
R. Cuando termina eu cero ó en 5; v. g., 20, 25, 215. 
P. ¿Cuándo es un número divisible por 9 ? 
R. Cuando sumadas sus cifras dan g ó un múltiplo 

de 9; v. g., 54 es divisible por n, pórqne sumadas sus ci­
fras 5 + 4 dan g. También lo es 9882 porque snmadas 
sus cifras 9 + 8 + 8 + 2 dan 27 que es múltiplo de 9. 

P. ¿Cuíndo es un número divisible por 10, 100, 
1000, etc? 

R. Cuando termina en uno, dos, tres ó más ceros. 
P. ¿Cómo se hallan los factores simples de un número?" 
R. Se divide el número propuesto y los cocientes que 

vayan resultando por su menor división simple diferente 
de la unidad, hasta que se obtenga el cociente 1. 

Los factores que se vayan hallando se colocan al lado 
de la raya que se tira de arriba á bajo á la derecha del 
número, según se ve en los siguientes 

EJEMPLOS 

Hallar los factores simples de los números 320 y 2 l6. 

320 2 216 2 
160 2 108 2 

80 2 54- 2 
40 2 27 3 
20 2 9 3 

1012 
3 3 

5 5 1 
1 

Donde se ve que los factores del número 320 son 2x2· 
X2X2X2X2X5; y los del 216 son 2X2X2X3X3X3. 
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QUEBRADOS COMUNES 
• •••• 

PRELIMINARES 

LECCIÓN 12.ª 

Qué se entiende por quebrados comunes, cuántos números Ae neces 
sitan para escribirlos y cómo se llama cada uno de ellos.-De 
cuántas maneras pueden ser estos quebrados.-Cómo se sacan lo­
enteros de un quebrado impropio.-Cómo se reduce un número en­
-tero á quebrado impropio.-ldem un número mixto.-Cómo se sim­
plillcan los quebrados y cómo se reducen á un común denominador. 

P. Qué se entiende por quebrados comunes? 
R. Los que considerando la unidad dividida en dos 

partes iguales llamadas m edios 6 mitades, en tres lla­
madas t ercios, en cuatro llamadas cuartos, en cinco lla­
madas quin tos, en seis llamadas sextos, etc., expresan 
.alguna 6 algunas de estas mismas partes. (1) 

P. ¿Cuántos números se necesitan para escribir estos 
<¡uebrados? 

R. Dos: uno llamado n umerador, que es el que indi­
ca las partes que se toman de la unidad, y otro llamado 
d enominador, que es el que indica las partes en que se 
halla dividida la unidad. 

(1) Cuando se divide la unidad en 10, 12, 14, 15, 20, 2S, etc. par-
12 

-tes, se leen los quebrados así: v. g., sea el quebrado 3u se lee 

-Ooce treinta y seis avo.•. También se lee 12 dividido por 36. 
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P. Cómo ·se llaman el numerador y el denominador 
juntos? 

R. 'l'érminos del quebrado. 
P. ¿V cómo se escriben estos quebrados? 
R. Se escribe el numerador, debajo una raya y debajo-

de la raya el denominador; v.g. ,-!-y si: lee tres cuartos. 

P. ¿De cuántas maneras pueden rnr los quebrados? 
R. De dos, á saber: propios é impropios. 
p. ¿Qué es quebrad.o propio? 
R. El que tiene su numerador menor que su denomi-

4 
nador; v. g. -

5
-

P. ¿Qué es quebrado impropio? 
R. El que tiene su numerador igual ó mayor que su1 

denominador y vale una unidad ó más de una unidad;. 
2 6 

v.g. -2- 4 

P. ¿Cuánto vale el quebrado cuyo numerador es igual. 
á su denominador? 

R. La unidad; v. g. -!- = 1 

P. ¿Cuánto vale el quebrado cuyo numerador es ma-­
yor que su denominador? 

R. Más de la unidad; v.g.-~-= 1 + + 
P. Según eso ¿cómo se sacan los enteros de un que-­

brado impropio? 
R. Dividiendo el numerador por el denominador~ 

v.g.~= 3 
5 

P. ¿Cómo se reduce nn entero á quebrado? 
R. Poniendo por denominador la unidad; v. g. B=f 
P. ¿Cómo se reduce nn número entero á quebrado-

impropio cuyo denominador sea dado? 
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P. Mnltiplicando el entero por el denominador dado, 
y este producto será el numerador del quebrado. 

EJEMPLO 
I· 

Se quiere reducir á quintos C\l número 24. 

Será est'o: 
24 X 5 120 

24= ---·=- -
5 5 

P. ¿Cómo se reduce un número mixto á quebrado? 
R. Multiplicando el entero por el denominador del 

quebrado, á este producto se le afiade el numerador, po­
niéndole á esta suma por denominador el mismo que tie­
ue el q uebraclo. 

EJEMPLO 

El número mixto 8 -~- se quiere reducir á' quebrado' 
impropio. 

Será esto: 

s+-3-= SX4 X 3 
4 4 

35 =--.--
4 

P. ¿Si los dos términos de un quebrado se multiplican 
ó dividen por un mismo número, altera el quebrado? 

R. No sefior; puesto que el 1meYo qrn.'~rado que re­
sulta es de igual valor que el propuesto. 

EJEMPLOS 

3 3 X2 6 -- - -
4 4 X 2 8 

8 4 
-·- - J 

10 ,) 
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P. ¿Qué se deduce de esta propiedad de los quebrados? 
R. La simplificación de ellos y la reducción á un 

mismo denominador. 
P. Qué es sinwlificar nu quebrado? 
R. Hallar otr0 de igual valor, pero que sus términos 

sean más pequeílos. · 
P. ¿,Y cómo se simplifica un quebrado? 
R. Dividiendo sus dos términos por un mismo nú­

mero; v.g. 

De modo que 

28 
3ti 

28 
;)() 

14 
18 

7 

9 

7 
9 

P. Qné quiere decir reducir quebrados á un común 
denominador? 

R. H<tcer que tengan sus denominadores iguales 
cuando no lo tienen. 

P. ¿Y cómo se reducen los quebrados á un común de­
nominador? 

R. Multiplicando el numerador de cada quebrado por 
el proclucto de los denomiuadores de los demás y este es 
el numeradOi"; y para formar el denominador común, se 
multiplican toJos los danominadores entre sí. 

EJEUPLO 

Se qnieren reducir ú nn común denominador los que­
brados sig-uientes: 

2 
:3 5 

5 
7 
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Será esto: 

2 
3 

2X 5X 7 a 3X 3X 7 
3 X 5X 7 5 = 5 X 3X 7 

5 5X 5X 3 -
7 7XáX 3 

De modo que 

2 3 5 70 63 75 
3 5 - 7- = 1o7 105 105 

LECCIÓN 13:' 

Sumar quebrados 

Cuántos casos pueden ocurrir en la suma de quebrados y cómo se· 
resuelve cada uao de ellos 

P. ¿Cuántos r.asos pueden ocurrir en la suma de que-· 
brados? 

R. Tres; que son: 
1.0 Sumar quebrados con quebrados. 
2.0 Sumar un entero con un quebrado. 
3.0 Sumar mímeros mixtos. 

PRIMER CASO 

P. ¿Cómo se suman los 'queb1·ados? 
R. Se reducen á un común denominador, si no lo tie­

nen, en seguida se suman los numeradores, poniéndole 
á esta suma por denominador el común, y si la suma es-. 
un quebrado impropio se sacan los enteros. 

EJEMPLO 

~+-2-+_8_ 
5 3 9 
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Reduciéndolos á un común denominador será esto: 

81 90 120 291 21 
135 + - 135 + 135- = ----ia5 = 2 135 

SEGUNDO CASO 

P. ¿Cómo se suma un entero con un quebrado? 
R. El entero se reduce á quebrado poni~ndole por 

denominador la unidad, y queda la operación reducida.. 
á sumar quebrados. 

EJEMPLO 

Se quieren sumar 8 enteros con + 
Será esto: 

8 2 24 2 26 2 
- 1-+ 3 =-3- = -3-=-3- = 8 3 

TERCER CASO 

P. ¿Cómo se suman los números mixtos? 
R. Se reducen á quebrados y se suman como tales. 

EJEMPLO 
2 2 3 

3-5-+5-7-+44 

Reduciéndolos á quebrados será esto: 

~+_E_+ _E_ 
5 7 4 

Que reduciéndolos á un común denominador será esto: 

476 + 740 + 665 = 1881 =13 ~ 
140 140 140 . 140 140 

También puede hacerse sumando los quebrado& y aña­
<liendo los enteros que resulten á la suma de los enteros. 

4 
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LECCIÓN 14." 

Restar quebrados 

Cuántos casos ocurren en la resta de quebrados y cómo se re­
suelve cada uno de ellos. 

·P. ¿Cuántos casos ocurren en la resta de quebrados? 
R. Tres, que son; 
l. 0 Restar un quebrado de otro. 
2.0 Restar un quebrado de un enteró. 
3. 0 Restar números mixtos. 

PRIMER CASO 

P. ¿Cómo se resta un qnebrado ele otro? 
R.. Se reduce á nn común denominador, si no lo 

tienen, después se restau los numeradores, poniéndole á 
la resta por denominador el común. 

EJEMPLO 

3 2 1~ 10 8 4 
-5-- - 6- = 30~-30=30=15 

SEGUNDO CASO 

P. ¿Cómo se resta un quebrado de un entero? 
R. Reduciendo el entero á quebrado y queda la ope­

ración reducida á restar un quebrado de otro. 

EJEMPLO 

2 8 2 24 2 22 1 
8- - = - - - = - - - = --=7-

3 1 3 3 3 3 3 
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TERCER CASO 

P. ¿Cómo se rcstan"los números mixtos? 
R. Se reducen 1\. quebrados, y queda la operación re· 

dncida á restar un quebrado de otro. 

EJEMPLO 

4~- 3 ~· = 23 - 20 = 138 - 100 = 38= 1~ 
5 6 5 6 30 30 30 30 

LECCIÓN 15.ª 

Multiplicar quebrados 

Cuántos caRos ocurren en la multiplicación de quebrados y cómo 
se resuelve cada uno de ellos. 

P. ¿Cuántos casos ocurren en la multiplicación de 
quc1rados? 

· R. Tre~, que son: 
l. 0 Multiplicar un quebrado por otro, 
2 .. º Multiplicar un entero por un quebrado ó un que· 

brado por un entero. 
3.6 Multiplicar números mi~tos. 

PRIMER CASO 

P. ¿Cómo se multiplica un quebrado por ótro? 
R . . Se multiplica numerador por numerador y deno­

minador por denominador. 

EJEMPLO 

2 2 2 X 2 4 
5 X·3 = 5 X :J 15 
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SEGUNDO CASO 

P. ¿Cómo se multiplica un entero por un quebrado 6 
un quebrado por un entero? 

R. Se reduce el entero á quebrado, y queda reducida 
la operación á Rlultiplicar un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

Se quiere multiplicar 8 por + 
Será esto: 

8 3 24 
--X--=--=G 

1 4 • 4 

TERCER CASO 

P. ¿Cómo se multiplican los números mixtos? 
R. Se reducen á quebrados, y queda la operación re­

ducida á multiplicar un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

3 __!_X 2 }_ = ~X 13 = 14 X 13 = ~ = 9__!__ 
4 5 4 5 4X5 20 20 

LECCIÓN 16.ª 

Dividir quebrado• 

Cuántos casos 01·urren en la divi1ión de quebrados y cómo se re­
suelre cada uno de ello~. 

P. ¿Cuántos casos ocurren en la división de quebrados? 
R. Cuatro, á saber: 
1. 0 

· Dividir nn quebrado por otro. 
2.0 Dividir un entero por un quebrado. 
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3.º Dividir un \Uebrado por nn entero. 
4. 0 Dividir un mímero mixto por otro mixto. 

PRIMER CASO 

P. ¿Cómo se divide un quebrado por otro? 
R. · Se multiplica el numerador del dividendo por el 

denominador del divisor, y el numerador del divisor por 
.el denominador del dividendo, y se divide el primer pro­
ducto por el segundo. 

EJEMPLO 

5 3 5 X 8 40 
2 

4 
s=s-= a x 6 =Ts= 18 

SEGUNDO CASO 

P. ¿Cómo se divide un entero por un quebrado? 
R. Reduciendo el entero á quebrado, y queda la ope-

11·ación reducida á dividir un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

S:~ = ~-~= 5X8 = 40 = 20 
5 1 • 5 2x1 2 . 

TERCER CASO 

P. ¿Cómo se divide un quebriido por un entero? 
R. Reduciendo el entero á .,quebrado, y queda reduci· 

da la operación á dividir un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

2 2 8 2 X l 2 
T : 8 = 5 : - 1- = s X 5 = 40 = o,o5 
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CUARTO CASO 

P. ¿Cómo se dividen los números mixtos? 
R. Se reducen á quebrados, y queda la operación re­

ducida á dividir un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

6 ~: 42_=20:~= 20X 6 = 120= ~ 
3 6 3 6 27 X 3 81 

1 
81 

LECCIÓN 17.ª 

Reducir quebrados comunes á decimales 
y viceversa 

Cómo se reduce un quebrado común á decimal.-ldem uua fraccióu 
decimal exacta, periódica pura y periódica mixta 

á quebrado común. 

P. ¿Es conveniente en el cálculo de las operaciones 
reduGir los quebrados comunes á decimales? 

R. Si, señor; porque con los decimales se hacen las 
operaciones lo mismo que con los enteros, y por consi­
guiente se ejecutan con mayor facilidad. · 

P. ¿cómo se reduce un quebrado común á decimal? 
R. Dividiendo el numerador por el denominador, aña­

diendo un cero al numerador, si el quebrado es propio, en 
cuyo caso se pone cero en el cociente y P,n seguida la co-
1na, y después se añade también un cero á cada residuo. 

EJEMPLOS 

Se quieren reducir á fracciones decimales los quebrados 
siguientes: · · 

7 

8 
4 
11 

5 
12 . 
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Será esto: 

70 ¡ __ 8 _ 40 11 50 1 12 ·---
64 0,875 33 0,363636 48 0,41666 

06() 070 020 
56 66 12 
040 . 040 080 

40 33 72 
00 070 080 

66 72 

º~º 080 
33 72 
07 08 

P. ¿Qué me dice Ud. de estas tres fracciones? 
R. Que la primera se llama fracción decimal exacta; 

la segunda, fracción decimal periódica pura; y la tercera, 
fracción decimal periódica mixta. · 

P. Según eso, ¿qué se entiende por fracción decimal 
exacta? 

R. La que da un cociente exacto, como la primera. 
P. ¿Qué es fracción decimal periódica pura? 
R. Aquella cuyo período empieza en las décimas, co­

mo la segunda. (1) 
P. ¿Qué es fracción decimal periódica mixta? 
R. Aquella cuyo período no empieza en las décimas, 

ó la que en parte es periódica y en parte no, como la 
tercera 

P. ¿Cómo se reduce nna fracción decimal exacta á 
quebrado común? 

R. Se pone·por numerador un número entero repre-

(1) La cifra 6 grupo de cifras que se repite, es lo que constitu­
ye el periodo en una fracción decimal; as! en la segunda el periodo 
está formado por las cifras 3 y 6 y en Ja tercera el pcr!odo es 6. 
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:sentado por las cifras de la fra.cción, y por denominador 
la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales 
tiene la fracción. 

EJEMPLO 
Se quiere reducir á quebrado común la fracción deci­

. mal 0,875. 
Será esto: 

875 
1000 

P. ¿Cómo se reduce una fracción decimal periódica 
pura á ·quebrado común? • 

R. Se le pone por numerador el periodo y por deno­
minador tantos nueves como cifras tiene el período. 

EJEMPLO 
Se quiere reducir á quebrado común la fracción deci­

mal 0,363636. 

Será esto: 

36 

!:19 

P. ¿Cómo se reduce una fracción decimal periódica 
mixta á quebrado comim? 

R. Se le pone por numerador un número representa­
do por la parte no periódica y el periodo, restando antes 
de este ·número la parte no periódica, y por denomina­
dor, un número compuesto de tantos nueves como cifras 
tiene el período, seguido de tantos ceros como cifras tie­
ne la parte no periódica. 

EJEMPLO 

Se quiere reducir á quebrado común la fracción deci· 
mal 0,416666. 
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Será esto: 
416 -41 375 
~~~~-~~-

900 900 

LECCIÓN 18.ª 

Números denominados ó complejos 

Qué son números denominsdos.-Unidades más usuales de 
medida y peso. 

P. ¿Qué son números denominados ó complejos? 
R. Los que expresan unidades de diferentes órdenes, 

Jlero de una misma naturaleza; v. g., 2 arrobas, 3 libras, 
-4 onzas. 

P. ¿Qué es necesario saber para hacer las operacio-
nes con los números denominados? 

R. Las unidades más usuales de medida y peso. 
P. ¿Y cuáles son? 
R. Las siguientes: 

DE LONGITUD 
El grado del meridiano terrestre, 

que tiene . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 leguas. 
La legua, que tiene ... . . . . . . . . . 6666 varas. 
La vara, que tiene.. .... ....... 3 pies. 
El pie, que tiene. . . . . . . . . . . . . . . 12 pulgadas. 
La pulgada, que tiene.......... 12 líneas. 
La línea, que tiene . . . . . . . . . . . • . 12 puntos. 

DE SUPERFICIE 

L& fanega, que tiene ..... ..... . 
La aranzada, que tiene ........ . 
La aranzada de viña, que tiene .. 
El estada!, que tiene .. ........ . 

576 estadales. 
400 estadales. 
400 cepas. 
4 varas en cuadro. 
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DE PESO 
La tonelada, que tiene ......... . 
El quintal, que tiene .......... . 
La arroba, que tiene ... . ...... . 
La libra, que tiene ............ . 
La onza, ~ue tiene ............ . 

20 quintales. 
4 arrobas. 
25 libras. 
16 onzas. 
16 adarmes. 

DE CAPACIDAD PARA ÁRIDOS 

El cahiz, que tiene ............ . 
La fanega, que tiene .......... . 
El celemín, que tiene .......... . 

12 fanegas. 
12 celemines. 
4 cuartillos. 

DE CAPACIDAD PARA LÍQUIDOS 

La cántara ó arroba, que tiene .. . 
La azumbre, que tiene ......... . 
El cuartillo, que tiene ......... . 

DE TIEMPO 

8 azumbres. 
4 cuartillos. 
4 copas. 

El siglo, que tiene. . . . . . . . . . . . . 100 años. 
El lustro, que tiene . . . . . . . . . . . . 5 años. 
La olimpiada, que tiene. . . . . . . . . 4 años. 
El año, que tiene. . . . . . . . . . . . . . 365 días. 
El día, que tiene.. . . . . . . . . . . . . . 24 horas. 
La hora, que tiene. . . . . . . . . . . . . 60 minutos. 
El minuto, que tiene . . . . . . . . . . . 60 segundos. 

LECCIÓN 19.ª 
Operaciones con los números denominados 
Cómo se suman, restan, multiplican y se dividen los números. 

denominados ó complejos. 

P. Cómo se suman los números denominad•>s? 
R. Se colocan los sumandos los unos debajo de los 

otros, de modo que se correspondan las unidadss de cada 
orden, en seguida se empieza á sumar por_ la especie in· 
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ferior, añadieudo á ·1as especies superiores las que re­
sulten de la suma de las inferiores colocando las sobran­
tes debajo de la columna sumada. 

EJEMPLO 
3 1 

8 varas ...... . 3 pies ....... . 5 pulgadas. 
4 + 3 ............ . 2 ........... . 

+ 5 ........... .. 4 ........... . 
+ 2 .......... .. 1 .......... .. 

= 21 varas. 2 pies. 

2 
... 
i) 

2 pulgadas. 

P. ¿Cómo se restan los números denominados? 
R. Se coloca el sustraendo debajo del minuendo, de 

modo que se correspondan las unidades de cada especie; 
en seguida se resta cada una de las especies del sustraen­
do de las correspondientes del minuendo, en:lpezando por 
la especie inferior. Si alguna cifra del sustraendo es ma· 
yor que sn correspondiente del minuendo, se le añade 
una unidad de la especie inmediata superior, la cual se 
descompone en unidades de la especie inferior y se agre­
ga á las que antes había, y para que la resta no varíe se 
añade otra unidad al sustraendo parcial siguiente. 

EJEMPLOS 
16 duros ...... 8 real<:Js ..... 24 maravedís. 
12 ......•.... 5 ........... 14 

- 4 duros. 3 reales. 10 maravedís. 

12 4 

12 fanegas .... 6 celemines ... 8 cuartillos. 
8 ........... 7 ..... · ....... 9 

3 fanegas. 10 celemines. 3 cuartillos. 
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P. ¿Cómo se multiplican los números denominados? 
R. Se reducen el multiplicando y el multiplicador á 

la menor de sus especies, poniéndoles por denominador 
las veces que la unidad de especie inferior de cada uno 
está contenida en la superior; y queda la operación re­
ducida Íl, multiplicar un quebrado por otro, que ya sa­
bemos cómo se hace. 

EJEMPLO 

Se quiere saber cuánto valen 8 arrobos, 6 libras y 3 
onzas de azúcar, á 56 reales y 8 maravedís la arroba. 

Reduciendo el multiplicando y el multiplicador á que­
brados, será esto: 

3299 1912 10888 400 X ----a¡- = 463 reales y 
13600 

avos de real que 

reduciéndolos á decimal resultan 8 décimas. 
P. ¿Cómo se di vid en los números denominados? 
R. Se reducen también el dividendo y el divisor á la 

menor de sus especies, como para multiplicar, y queda 
reducida la operación á dividir un quebrado por otro. 

EJEMPLO 

6 varas de tela, 2 pies y 3 pulgadas han costado 832 
Teales y 12 maravedis, ¿á cómo ha costado la vara? 

Reduciendo el dividendo y el divisor á la menor de sus 
.especies, será esto: 

28300 
34 

243 
as= 

1018800 
8262 = 123,31 
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LECCIÓN 20:' 

Raíz cuadrada 

Qué se entiende por raíz cuadrada ele un número y qué por 
cuaclrado. -Cómo se extrae la raiz cuadrada de un número 

mayor que 100. 

P. ¿Qué se entiende por raíz cuadrada de un número?" 
R. Otro númet·o, que multiplicado por sí mismo re­

produce el número propuesto. Así la raiz cuadrada de 9' 
es 3, la de 36 es 6, la de 64 es 8. 

P. Y cuadrado de un número, ¿qué es? 
R. El producto que resulta de multiplicarlo por sí 

mismo. Así el cuadrado de 3 es 9, el de 6 es 36, el de 8 · 
es 64. 

P. ¿Cómo se indica que de un número se ha de ex­
traer la raiz cuadrada? 

R. Con este signo V que se llama signo radical; de 

modo que esto V 64 nos indica que del mímero 64 se ha 
de extraer la raiz cuadrada. 

P. ¿Cuáles son las raices cuadradas y los cuadrados. 
de los diez primeros mimeros? 

R. Los siguientes: 
Rafoes cuadradas ...... 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 
Cuadrados respectivos: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100 

P. ¿Cómo se extrae la raíz cuadrada de un número· 
mayor que 100 ? 

R. Se divide el número en secciones de á dos cifras, 
principiando por la derecha, y si el número de cifras es 
impar, la primera sección de la izquierda tendrá una sola 
cifra. Se extrae la raiz de la primera ~ección de la iz­
quierda, y se tendrá la primera cifra de la raíz: esta cifra 
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se elen. al cuadrado y se resta de la sección que la ha 
prodncido, y á bt derecha· de est<t resta se baja la siguien­
te sección; se separa la primera cifra de la derecha y lo 
que queda á la izq\1ierda se divide· poi· el duplo de la raiz 
hallada, y el cociente será la segunda cifra de la raiz, la 
cual se coloca al lado de la primera. Esta segunda cifra se 
escribe también al lado del divisor, y así modificado, se 
multiplica por la misma cifra y el producto se rPsta del 
dividendo, incluso la cifra separada. Al lado del resto se 
baja la tercera sección; se separa la primera cifra de la 
derecha y lo que queda á la izquierda se divide por el du­
plo de la raiz hallada, y así se continúa hasta bajar la úl­
tima sección. Si al concluir la operación queda residuo, 
es señal que el número no tiene raiz cuadrada exacta, 
que se puede extraer aproximada, al1adiendo dos ceros á 
cada residuo hasta sacar dos ó tres cifras decimales. 

EJEMPLO · 

Se quiere extraer la raiz cuadrada del número 38683. 

Se indica así: 

v 38683 

3.86.83 196.6 . 
1 
28.6 29 
26. t -
0258.3 . 386 

231.G 
02670.0 3926 

2355.6 

0314.4 
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Si se quiere sacar otra cifra decimal se añaden otros 
<los ceros al rcsidno, ejecu.tando la operación como hasta 
aquí. 

De modo que V a~G~:l = 196,G no es la verdadera, 
pero se diferencia poco de la verdadera. 

LECCIÓN 21." 

Razones y Proporciones 

A qué llamamoH raz<ín <le do• números.- De cuántos términos . 
-consta una razón.~ Cómo s~ llaman y c<imo se escribe la razón · 
de dos números -Qné es proporción y de cuántos términos cons­
ta.-Cómo se eRcribe una proporción y cuáles ~on sus principales 

propiedades. 

P. ¿Á qué llamamos razón de dos números? 
R. Al cociente qne resulta de dividir él uno por el 

-0tro. Así la razón de 10 a 5 es 2, la de 4 á 5 es-~-
. o 

P. ¿De cuántos términos consta una razón?, 
R. De dos. 
P. ¿Y cómo se llaman? 
R. El primero anteec{lente ó dividendo y el segundo 

c onsecuente ó diYisor. 
P. ¿Cómo se escribe ó indica la razón de. dos números? 
R. De este moclo: H: 4 y se lee Ses á 4. 
P. ¿Qné es propon·ión~ 
R. La igualdad ele do~ razones. 
P. Según e.>o, de cnfotos términos consta uua pro­

porción? 
R. De cuatro, á saber: dos antecedentes y dos con­

secuentes. 
P. ¿Cómo se escribe una proporción? 
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R. Así: 8: 4 :: 24: 12, y se lee, 8 es á 4 com() 
24 es á li. 

P. ¿Qué nombres reciben los términos de una propor­
ción según el lugar que ocupan? 

R. Se llaman términos extremos el primero y el úl­
timo, y términos medios el segundo y el tercero. 

P. Cqáles son las principales propiedades de las. 
proporciones? 

R. Las siguientes: 
l. 0 Que el producto de términos medios es igual al 

producto de términos extremos. 
2. 0 Que si se multiplican ordenadamente los térmi­

nos de varias proporciones, los productos forman tam­
bién proporción. 

P. ¿Qué se deduce de la primera propiedad? 
R. Que conociendo tres términos de una proporción 

se puede hallar el que falta. 
P. ¿Ycómo? 
R. Si el término que falta es extremo, se multiplicán 

los términos medios y el producto se divide por el extre­
mo conocido; v.g. 

8 : 4 : : 24 : X (1) 

4 X 24 
Luego x = = 24 

8 
Pero si es término medio, se multiplican los dos tér­

minos extremos y el producto se divide por el término 
medio conocido; v. g. 

8: 4 :: X: 12 

X= 8 X 12 = 24-
4 

(1) Las cantidades desconocidas las designaremos ron la letra 
X según se acostumbra. 
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p. ¿Quiere Ud. ponerme d,; mauihesto la segunda 
propiédad de las proporciones? 

R. Sí, seilor; sean estas las proporciones. 

2 6 . . 4 12 

el 2 ·· 6 ;j 

5 8 · · 10 lH 

Multiplicando sus términos ordenadamente los pro-
1luctos forman esta proporción. 

2X 4X 5 : 6X 2X 8 :: 4 "( li ', 10 : 12X3 X 16 (1) 

LECCIÓN 22." 

Aplicación de las Proporciones 

Qué apli~al'ión tienen las proporciones rn .,¡ ";tlculo.-Qué es prcr­
blcm11. y qué convieue eonsiderar en todo problema. - Cuándo se 
dice que dos cantida<lc8 están en razón 1lirecta y ·cuándo en razón 

inversa.-Resolución de prob lema~ •le regla de tres simple 
y compuesta . 

P. ¿Qné aplicar ión tieneu l:ts )l!'l>porciones en el 
rálculo? 

R. Para resolrnr los problema~ do> rP~]a de tres. (:.?) 
P. ¿Y qné es problema? 
R. Una proposición en la que st• pide hallar el valor 

de una ó varias cantidades desconorid is, por medio de la 
i·elación que éstas tieuen con ot ras c%1>cidas. 

(1) Un producto indicado de varios fact •red como 2x3x5x6x.i 
r¡uiere decir qu e se hag&n las mult iplicacir> neA en el orden en que 
los factons est[tn cs1· 1·itos; esto es, el fact or 2 por el 3, su prod111·­
to por el !í, Í'ste por el ll y as[ su¡:esiva n1ente 

(2) Re llama reg'la de tres la 1¡ue · :e ne por objeto hallar .el 
i·uarto término <le una proporción. P ne•le •er ,,i mple y compuesta: 
P~ simple l'llanclo se resuelve po~ una pr ., porciún, y compuesta, 
r 11ando se resuchc pnr dos ú más pr opr r ~.>< S. 

5 
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P. ¿Qué conviene considerar en tollo problema? 
R.. Dos partes ó miembros llamados supo.; icion y 

conclusión. 
P. ¿Cuál es la snposición? 
R. Aquella parte ó miembro del problema r¡ne solo 

tiene cantidades Mnocidas. 
P. ¿Cuál es la conclusión? 
R. Aquella parte ó miembro del problema que con­

tiene alguna cantidad desconocida. 
P . ¿Hay que saber algo más antes de pasará resol­

ver problemas de regla de tres? 
R. Sí, señor: es preciso saber. conocer bien cuándo 

dos cantidades están en razón directa y cuánrlo en ra­
zón inversa. 

P. ¿Cuándo se dice que están cu razón directa? 
R. Cuando multiplicando ó dividiendo una de ellas, 

su correspondieute se multiplica ó se divide también. 
P. ¿Cuándo Re dice que están en razón inn:rs~? 
R. Cuando multiplicando una de ellas su correspon­

diente queda dividida, ~· cuando diYidiéndola :<u corres­
pondiente qued<Í multiplicada . 

.RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS DE REGLA DE TRES 

SIM PLE, POR PROPORCIONES 

P. ¿Cómo se resuelYen los problemas do regla de tres 
simple cuando las cantidades que entran en fa. cuestión 
están en razón directa? 

R. Por medio de uua proporción, la cual se forma do 
la manera siguiente: la primera razón con las dos canti­
dades homogéneas conocidas, y por antecedente de la 
segunda razón, la homogénea de la cantidad deflconocida 
ó sea la incógnita. 
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EJEMPLO 

12 metros de palio han costado 170 pesetas, ¿cuánto 
-<·ostarán 16 metros de la misma calidad? 

Para mayor claridad escribiremos' así el problema. 

12 metros:....... 170 pesetas. 
16 metros........ x pesetas. 

En este problema las dos cantidades homogéneas co· 
nocidas son 12 metros y 16 metros y la homogénea de la 
1ncógnita es 170 pesetas. Veamos ahora si están en razón 
directa ó m razón inversa discurriendo de este modo: 
cuanto mayor sea el número de metros, más dinero •cos­
tarán, en donde se ve, que multiplicando los metros su 
cantidad correspondiente que son las pesetas aumentan 
también; luego estcin en razón directa y la proporción se 
formará así: 

2: 16 :: 170 : X 

16 X 170 2720 , . 
Luego x =-12-=~=226 pesetas GG cent1mos. 

P. ¿Cómo se resuelven los problemas de regla de tres 
simple cuando sus cantidades están en razón inversa'.' 

R. Formando una proporción de la manera siguiente: 
la primera razón con las dos cantidades h0mogéneas co­
nocidas, y por antecedente de la segunda razón la .T ó 
sea la incógnita. 

EJEMPLO 

8 hombres han empleado 24 días en hacer nna .t-ra: 
2fi hombres, ¿cuánto tiempo hubieran empleado? 

8 hombres. . . . . . . . . 24 días. 
2G hombres.. . . . . . . . . a· días. 

En este problema las dos c::mtidacles homogéne;:. co· 
r.ocidas son '< ho 111 bres y 26 hombres y la incógnita t~ ,f. 
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Veamos ahora si están en razón directa ó en razón inversa 
discurriendo así: cuanto mayor sen el 111ímero de hombre. 
menos días tardarán, donde se ,.e qne aumentando los. 
hombres disminuyen los días; li1ego están en razón in -· 
ven;~. y la proporción se formará así: 

8: 2G ;: X: :?·b 

~ ,< 24 - ;, 
Lne 00·0 . .r = - - = 1 - días. 

26 l:l 

R ESOL!JCIÓ'.'1 DE PROBLEMl\8 D~ REGL& DE TRES 

C í>MPU Es·rA POR MEDIO DE LAS PROPORCION ES 

P. ¿Cómo se resulven los problema'- dP regla de tres 
compnesta? 

R. Se forma primero una proporeiúu de este modo: 
la primera razón la forman las dos cautidades principa 
les homogéneas, como ya hemos dieho en la regla de tros 
simple, y después se fo: man tantas proporciones com~ 
circnnstanrias eutran en el problema. 

E.TEMPLO 
ti escribieutes en 8 dias han eserito ~:11; pliegos ¿euán­

tos pliegos escribirán 3 escribientes eu .) rlías? 
G escribientes 8 días. . . ~:.:ti pliegos. 
a escribientes 5 días. . . .e pliegos. 

En este problema las cantidades homogéneas princi 
pales son 6 escribiéntes y :1 escribiente~. lnego formare­
mos esta. proporción. 

ti : 3 :: 2ilG : .1; 

:1 X ~-'lti 
.r= -----

6 

Formando ahora otra proporción c·,1 11 los 8 días y ~ 
elfo<;, el rn.lor de .1· será esto: 

/' 
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Haciendo las operaciones indicadas será esto: 

!:l : 5 :: 118 : X 

5X118 3 . 
:r = 

8 
= 73 -

4
- pliegos. 

LECCIÓN 23. & 

.\letodo sencillo Jlamndo del quebrado, par& resoh·cr sin ~I 
auxilio de las proporciones lo• prob lemas de regla de tres 

sim ple y compuesta. 

P. ¿Gómo se resuelven por este método las cuestiones 
·Ó problemas de regla de tres simple? 

R. Multiplicando la cantidad homogénea de la incóg­
uita, por un quebrado cuyo numerador, si las cantidades 
están en razón directa, es la cantidad conocida de la con­
clusión, y el denominador su homogénea de la supo~ 

sición , y al contrario si las cantidades están en razón 
inversa. 

EJEMPLOS 
12 metros de paño han rostado 170 pesetas ¿cuánto 

·costarán 16 metros del m smo paño? 
Para mayor claridad couviene escribir sPparaílamente 

los dos miembros del problema, primero la s iposición y 
<lebajo la conclusión , de modo que se correspundan las 
.cantidades homogéneas ·de 1·ste modo: 

12 metros-.... 170 pesetas. suposición. 
16 metros. . . . x pesetas. conclusión. 

En este problema la homogénea de la incógnita es 170 
pesetas Se ve también qne están en razón dirncta, por­

o(¡ue á más metros más diuero, Juego scgú r> la regla que 
hemos dado resulta que el. valor de x será • s1 e: 

16 170X ln 2720 . 
. 1·=l70X12= - 12-=l"if= 226 pesetas 66 cénts. 
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$ hombres han empleado 24 días en hacer una obra. 
26 hombres ¿cuánto tiempo hubieran empleado? 

8 hombres....... 24 días. suposición. 
26 hombres. . . . . . . x días. conclusión. 

En este problema la homogénea de la incógnita es 24 
días . Se ve también que las cantidades están en razón 
inversa, porque aumentando los hombres disminuyen los. 
dfas de trabajo, luego según la regla que hemos dado 
resulta que el valor de x será este. 

8 24 X 8 190 5 , 
,r = 24 X-- = = -- = 7-dias. 

26 26 26 13 

P. ¿Cómo se resuelven por este método los problemas 
de regla de tres compuesta? 

R. Si las eantidades están en razl,n directa, el valor 
de la incógnita es un quebrado que tiene por numerador 
el producto que resulta de multiplicar la homogénea de 
la incógnita por todos los términos de la conclltsión, y 
por denominador el ·producto de las demás cantidades;. 
pero si las cantidades están en razón inversa, el numera­
dor será el producto que resulte de multiplicar la homo­
génra de la incógnita por todos los términos de la aupo ­
sición, y por denominador el producto de las demás can­
tidades. Después se simplifica el quebrado todo lo que se 
pueda y se hacen las operaciones indicadas. 

EJEMPLOS 

6 escribientes en 8 días han escrito 236 pliegos. 
¿Cuántos pliegos escribirán 3 escribientes en 5 días? 

6 escribientes. 8 días. 236 pliegos. suposición. 
3 escribientes. 5 días. x pliegos. conclztsión. 

En este problema la homogénea de la incógnita es 236' 
:pliegos. Se ve también que todas las cantidades tomadas 



- 71. -
dos á dós están sn razón directa, porque disminuyendo el 
número de escribientes, menos pliegos escribirán; y dis­
minuyendo el numero de días también escribirán menos 
pliegos; luego según la regla que hemos dado, el valor 
de la incógnita es: 

236 X 3 X5 
X=----- -

6X8 

Simplificando el quebrado resulta: 

59 X 5 295 . 3 . 
..v = 

4 
= ~5- = 73 pliegos y -

4
- de phego. 

3 
Luego tendremos que x = 73 -

4
-

12 sastres en 10 días, trabajando 8 horas diarias han 
hecho 120 levitas, ¿cuántas levitas harán 16 sastres en 
8 días, trabajando 10 horas diarias? 

12 sastres. 10 días. 8 horas. 120 levitas. su,posición. 
16 sastres. 8 días. 10 horas. x levitas. concfosiún. 

En este problema la homogénea de la incógnita es 120 
levitas. Se ve también que todas las cantidades están en 
razón directa; luego tendremos que 

.'!'.: = 120 X 16 X 8 X 10 
12 X 10 X 8 

Simplificando el quebrado resulta: 
· x = 40 X 4 = 160 levitas. 

Luego tendremos que x = 160 

P. Y si en un mismo problema hay cantidades que 
unas están en razón directa y otras en razón inversa, 
¿cómo se forma el quebrado? 

R. Se pone siempre como primer término, en el nu­
merador la homogéuea de la incógnita, como en los 
ejemplos anteriores; después se rnn comparando las can-
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:idades dos á dos, y si .están en razón directa, se escribe 

n el numerador el término corre:;poudiente de la con­
cl 1isión y en el denominador su homogénea de la sitpo­
-~irión, y si están en razón inversa, se escribe en el nume­
rador el término correspondiente de la s1¡,posició11, y en 
el denominador su homogénea de la conclnsión, todo 
conforme á la regla qne ya hemos dado. 

EJEMPLO 
¿Cuántas horas al día deben trabajar :W jornaleros para 

hacer un foso en 48 días, <[Ue tenga 240 metros de largo, 
:;2 de ancho y 30 de profundo, suponiendo 'lUC 4 jornaleros 
eu 12 días, trabajando 18 horas diarias, han hecho otro 
foso de 24 metros de largo, 16 de ancho, y 8 de profundo, 
en un terreno cuya resistencia es 10 veces mayor? 

4 jorn. 12 dias 18 hora~ 24 m'i. larg. 16 ancho 8 prof. 1 O rrce~. Supo iciúu. 
20 i 1. 48 id. X id. 240 i1I, i•I, 32 id. 30 id. 1 id. u11 P.lu : ión. 

En este problema Ja homogénea de la incógnita es 18. 
Vernos también que 11nas cantidades están en razón di­

recta y otras en razón inversa: luego el valor de x será: 

18X 4 12"' 2.JO X 32 X. 30,> 1 
X= - - --- - --- --

20/ 48 > 24 )<, 16X 8> 10 
Simplificando el quebrado resulta: 

3 X 3 ;; A 1 27 n 3 
X=-- ---=--= o--

.J. 4 4 
'> 

" De donde resulta que x = 6 --
4 

Para formar el qnebrado hemos discurririo así: más 
jornaleros menos horas, están, pues, en razón inversa y 
hemos colocado en el 1111rnerador el término 4 de la sn­
posición y en el denominador su homogénea 20 d·· la con 
clusión; después hemos llicho, á más <lías me110s h01·as, 
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<istán pues en razón inversa, y hemos puesto en el nú· 
merador el término 12 de la suposición, y en el denomi­
nador su homogénea 4B <le la conclusión; des¡,ués hemos 
dicho, cuanto más largo sea el foso, más horas hay que 
trabajar, están pues en razón directa, y hemos puesto en 
el numerador el término 240 de la conclusión y en el de­
nominador su homogénea 24 de la suposición; y lo mismo 
hemos hecho en las demás cantidades. 

LECCIÓN 24.ª 

Regla de Compañia 

Qué es regla de compañia.- Cuántos casos p1rnde11 ocnrri.r eu la 
regla de compañia y cómo se resuelven. 

P. ¿Qué es regla de compañía? 
R. La que ensena á hallar la ganancia ó pérdida de 

los capitales que han puesto varios socios en un fondo 
común para hücer una espeClllación cualquiera. 

P. ¿Cuántos casos pueden ocurrir en la regla d1: com­
pa1iía? 

R. Dos: l. 0 Que los capitales de los socios ::.can di­
fel'entes y el tiempo porque los imponen en la compañía 
sea uno mismo. 2. 0 Que los capitales y el tiempo sean 
diferentes. 

P. ¿Cómo se halla la ganancia ó pérdida que corres­
ponde á cada socio en el primer caso? 

R. Multiplicando el capital qur. puso cada uno en la 
compañía por la ganancia ó pérdida que haya habido, y 
este producto se divide por la suma de los capitales. 

EJEMPLO 

Tres pel'sonas se hau asociado para emprender un ue­
~orio, y el primero ha puesLo en la compañía 200 duros, 
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el segundo ha puesto 300, y el tercero ha puesto 500; 
han ganado 340 duros y quieren saber lo que le corres­
ponde á cada uno. 

Para mayor claridad escribiremos la cuestión. de este­
modo: 
El l. 0 puso . . . . . . 200 duros. ~ 
El 2. 0 • • • • • • • • • • • 300 id. han ganado 340 duros. 
El 3.0

........... 500 id. 
Suma de capitales. 1000 duros. 

Luego según la regla que hemos dado les tocará: 
. 200X340 

Al primero le corresponde esto. 
1000 

= 68 duros_ 

300X340 
Al segundo................. 

1000 
= 102 id. 

500X340 
Al tercero . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

1000 
= 170 id. 

P. ¿Cómo se halla la ganancia ó pérdida de ca.da so­
cio en el segundo caso? 

R. Multiplicando el capital que pone cada socio por · 
el tiempo que quiere tenerlo en la compañia, y estos pro­
ductos se consideran como si fuesen capitales, quedando· 
entonces este caso reducido al primero. 

EJEMPLO 
Tr.es personas se han asociado para emprender un ne­

gocio, y el 1.0 ha puesto 200 duros, por tres meses, el 
2.0 ha puesto 300 duros por 4 meses, el 3. 0 ha puesto· 
500 duros por 6 meses, y han ganado 250 duros; quiere 
saberse cuanto corresponde á cada uno de los socios. 
El l.º puso .. 200X3= 600duros. ~ 
El'2. 0 

•••••• 300X4=1200 id. ganancia 250 duros •. 
El 3.0 

•••••• 500X6=3000 id. 

Suma de los capitales .. 4800 duros. 
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600X250 
Al 1. 0 le corresponde. 

4800 
= 31 duros y 5 reales. 

Al 2.0 
.............. 

12~8~
50 = 62 id. y 10 id. 

Al 3. 0 
.............. 

3~8~
5º = 156 id. y 5 id. 

LECCIÓN 25.ª 

Regla de Interés 

Cuiíl es el objeto de la regla de interés y cuiíntos casos puede!) 
ocurrir.-Cómo se resuelven estas cuestiones. 

P. ¿Cuál es el objeto de la regla de interés? 
R. Averiguar la ganancia que puede dar un capital 

prestado por cierto tiempo, con la condición de que 100 
pesetas han de producir al prestamista cierta cantidad 
al cabo de un afio. 

P. Cuántos casos puede ocurrir en la regla de. interés?' 
R. Los más generales son dos: primero, que el capi­

tal que se presta sea por un año: segundo, que el capital 
que se presta sea por más de un año. 

P. ¿Cómo se resuelven las cuestiones del primer caso?' 
R. Multiplicando el capital que se ha prestado por eL 

interés, y este producto se divide por 100. 

EJEMPLO 

¿Cuánto producirán 5000 pesetas en un año al 5 por 100?' 

. 5000 X 5 
Producirán esto: 

100 
= 250 pesetas. 

P. ¿Cómo se resuelven las cuestiones del segundo caso?' 
R. Se averigua lo que produce en un año el capital 
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prestado, y lo que resulte se multiplica por el número de 
.años que se ha prestado. 

EJEMPLO 

¿Cuánto producirán 5000 pesetas prestadas al 5 por 
100 en 6 años? 

Será esto: 

5000 X 5 
100 

= 250 X 6 = 1500 pesetas. 

LECCIÓN 26.ª 

Regla de Aligación 

Cuiil es el objeto de la reg!a de aligación y cómo se resuehen 
estas cuestiones. 

P. ¿Cuál es el objeto de la regla de aligación? 
R. Resolver los dos problemas siguientes: l.º Dadas 

las cantidades de varias especies y sus precios respecti­
vos hallar el precio medio á que debe venderse la mezcla. 
2. 0 Dados los precios de los géneros y el precio medio, 
averiguar en qué proporción deben mezclarse. 

P. ¿Cómo se re~11elven los problemas en el primer 
caso? 

R. Multiplicando ciiua uno de los géneros que han de 
entrar en la mezcla por sus respectivos precios, estos 
p1·oductos se suman, y esta suma se diride por la suma 
de las cantidades mezcladas. 

EJEMPLO 
Quieren mezclarse 

10 hectólitros de trigo de 20 pesetas el hectólitro con 
12 idem de idem de 24 idem el idem con 
15 idem de idcm <le 17 idem el idem 

Y se desea saber á cómo podrá venderse la mezcla. 
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Será esto: 

10 X 20 = 200 pesetas" 
12 /, 24 = 28H pesetas. 
15 A 27 = 2;)!) pesetas. 

37 hectólts. 74:·J pesetas. 

Dividiendo el valor de toda la mezcla que es 7 43 pese ­
tas por la suma de las cantidades mezcladas, se tendrá 
el precio á qne debe venderse la mezcla, que 

Será este: 
743 l 

- = 20,0H !)CSeias. 
:37 

Esto es á :m pesetas y 8 céntimos el hectólitro. 
P. Cómo se resuelven los problemas del segundo caso?· 
R. Si son dos los géneros qne se han de mezclar se 

Ye la diferencia que hay entre el precio del género infe­
rior y el precio medio 1 y esta diferencia es lo que se ha 
de tomar del género de la especie supel'ior, después se ' 
ve también la diferencia que hay · entre el género de la 
especie snpel'ior y el precio medio y esta diferencia es l<> 
qu~ se ha de tomar del género de la especie inferior. 

EJEMPLO 
Tenemos café de 6 pesetas el kilogramo y café de 2 

pesetas, ¿cuánto habrá que tomar de cada uno para ven­
der la mezcla qne se haga á 3 pesetas el kilogramo? 

·3 ( 6 ......... 1 
• 1 :.l. . . . . . • . :J 

De modo qnc habrá qne tomar 1 kilogramo del de á 
G pesetas y ;¡ del de á 2. 

P. ¿Y cnaudo son más de dos los géne1·os que han d~ 
entrar en la mezcla? 

R. Se colocan los precios de los g(~11eros ui:os deb&.~o 
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-<le otros, de mayor á menor, y se van comparando de dos 
~n dos; pero uno mayor y otro menor que el precio medio, 

EJEMPLO 
¿Cuántas arrobas de azúcar de á 64 reales la arroba, 

de 60 reales, de 50 reales y de 48 reales se han de mez­
clar para que la mezcla que resulte se pueda vende1· á 
54 reales? 

/ G4 .•..••.•.•• 

54
) GO........... 4 
1 50 ........... 6 

6 

\ 48 ........... 10 
De modo que hay que tomar li arrobas de la de 61, 

1 de la de á 60, 6 de la de á 50 y 10 de la de á 48. 
P. ¿Qué se hace cuando los géneros que han de en­

trar en la mezcla son en número impar? 
R. Se compara el que resulte de non con el precio 

superior ó el inferior, como si esttlvieran solos, según 
que el precio medio se~ mayor ó menor que el que ha 
resultado de non. 

EJEMPLO 
Un labrador tiene vino de 28 reales arroba, de 26, de 

24, de 18 y de 14, ¿cuánto debe tomar de cada uno para 
forma1· una mezcla que pueda \'enderse á 22 reales la. 
arroba? . 

( 28 .•..•....•• 8 
~ 2G ..... ..•• •• 4 

22 / 24 ........... 8 
18 ..... .... .. 4 
14 ........... u+2 

De modo, que hay que tomar 8 arrobas del de á 2 
reales, 4 del de á 26, R del de á 24, 4 del de á 18 y 8 
del de á 14. 

FIN 



IMPRENTA Y LIBRERÍA 
-- DE -

EdaatTJdo pitt.anda 
ALBACETE 

Calle de los Condes de Villaleal, núm. 1'2 

En esta ~creditar1a Librería existe un completo 
surtido de toda clase c1e libros de primera ense­
fianza y material de Escuelas de lo::> editores 
Paluzie y Bastinos, de Barcelona, Perlado, Paez 
y C.'1, Calleja y Antonio Pérez, de Madrid, y Seño­
res Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos. 

Esta casa puede proporcionar á los señores 
Profesores cuanto en este ramo necesiten: Libros; 
Mapas, Colecciones de láminas de Historia Sagra­
da, de Historia de Espafia, Esferas, Crucifijos, pa­
pel pautado y grá:fi~o: plumas, etc., de las casas 
<:iditoriales antes mencionadas, á los mismos pre­
cios lle los catálogos respectivos. 

Los sefiores Profesores gue no conozcan el ca­
tálogo de esta casn. pueden peuirlo y se les ser­
virá á vuelta de coneo. 

EDUARDO MIRANO,\.-t'onJes ae Villale~l, 12.-ALBACETE 



PUNTOS DE VENTA 
ALBAC'ETE 

Imprenta y Libreda de EDUARDO MI­
HANDA, calle de lo~ Condes de Villa-
1eal , número 12, donde :,;e dirigirán los 
ped idos al por mayor. 

Imprenta y Librería de D. Eliseo Ruiz, 
calle Mayo1· número 4í. 

MADRID 
Librería dA los Sres. Perlad o. Paez y Com­

pañía, calle del Arenal. 11. 
Li breda e~colar de D. Antonio Pérez, ca­

lle de Ja Bolsa número !l. 

BURGOS 
Librería de loR SreR. 11 ij o;.; 1le Santiago 

RoclrígnPz, PasHje de la Flora, 11. 

MURCIA 
Librer ía de D. r' Clotilde Su nta maría. 

TOLEDO 
Librería de D. Rafael Góm 0 z Menor, 00-

mercio, 57. 

RIBADEO ( Lugo ) 
Librena de D. Fernand0 Salgado Valdés. 

TORRELAVEGA 1 Santander) 
Librnnd. de D. Antonio Hern;,i,mlez, Coa­

:-so]ación 32. 
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Obras de Sánchez-Morate 

Nociones elementales de Geografía, para uso U.e los 
nitlos. Vigésimacuarta edición rrformada é ilustrada 
con varios mapas en negro y colores. 

Precio : 7 pese1as docena. 

Nociones eJementales de Historia de Espafl.a. Obra 
se!1alada de texto por Real órden. Décima quinta 
ellición aumentada con los últimos sucesos hasta 
nuestros días, ilustrada con 32 grabados nuevos. 

Precio: 6 pesetas docena. 

Obras de Martínez Abellán 

El Espejo de la nifl.ez. - Libro de lectura para niños y 
niñas, consta de 180 páginas de lectura amena é ins­
tructiva y trata de conocimientos científicos, de to­
dos los descubrimientos modernos y de artes, oficios, 
industria y comercio. 

Precio: 9 pesetas docena, encuadernado en holandesa. 

LPcelones de Historia de Espailn. al alcance Je lo~. 
niños. Consta de 96 páginas y trata d~ los ultimo: 
acontecimi1·ntos hasta nuestros días. 

Precio: 6 pesetas docena encuadernada. 

De estas obras servimos pedidos para libreros con det 
cuentos considerables sobre los precios marcados, P" 
haber adquirido la propiedad de las últimas ediciones . 
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